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Inlwtala presei ardelene 
(Articol din afară) 

Presa, — ziarele în deosebi, — este 
cel mai bun mijloc de schimb al valorilor 
culturale; ea mijloceşte prin elementele de 
cultură complexul culturii omeneşti; prin 
ea numai, întreagă omenimea, sau un în
treg popor ia parte la desvoltarea culturii 
sale. 

Dar idealul acesta, pe care presa 
năzuieşte să-1 ajungă, cere dela conducă
torii ziarelor să aibă acea frumoasă şi rara 
însuşire a celor mai aleşi oameni: altru
ismul, iubirea de oameni, grija pentru alţii. 
Un ziar este o şcoală. Şi dascălii acestei 
scoale trebuie să-şi dea seamă, să crească 
oameni din cetitorii lor. De aceea ar tre
bui ca toţi ziariştii să fie „personalităţi" şi 
lumea ar trebui să se îngrijească, ca ei în 
decursul întregii lor vieţi de ziarişti să şi 
rămână „personalităţi". 

Insă o personalitate are valoare pen
tru contimporani, numai dacă ea poate 
vieţui în complectă independenţă de ei, — 
mă gândesc la bogăţia de idei, ce o poate 
revărsa în lume un ziarist cinstit şi un 
ziar condus de un director cinstit. îşi dau 
oare seama cetitorii ziarelor noastre, că ei 
plătesc abonamentul cutare, pentrucă să 
primească în schimb idei ? Că ei plătesc 
şi cumpără idei ? Şi anume nu ca să le 
primească, şi să le urmeze; ci ca să-şi 
limpezească pe ale lor şi adeseori să le 
dea prilej să izbucnească din ascunzişurile 
sufletului lor? Aceste idei formează una 
din premisele temei ce vrem să tratăm. 

A doua să fie următoarele cifre: Franc
masonii din Ungaria au întemeiat un ziar: 
„Világ". (Lumea). Ca să adune capitalul 
necesar, o singură loje de-a lor a subscris 
200.000 coroane, alta 48.000, şi cea din
tâi a garantat şi abonamentul a 1800 de 
exemplare. 

Acum ajungem la subiectul nostru. 
Cine garantează existenţa materială a zia
relor româneşti din ungaria şi Transilva
nia? Abonaţii, fără îndoială. Dar sânt atâ
ţia cetitori abonaţi, încât ziarele noastre să 
nu fie avizate şi la abonamente în alte 
ţări, d. ex. în România ? Răspunsul hotă
rît este: nu sunt. Şi dovada o avem: 
ziare de-ale noastre, cari n'au abonaţi şi 
în România, tânjesc ori nu-s în stare să 
apară zilnic; iar acelea, cari au, apar în 
format mare de mai multe pagini. E che
stie de negustorie şi de reclamă, vor zice 
mulţi. E chestie şi de reclamă, deşi nu-i 
numai aceea, zic eu. 

Să ne explicăm. Un ziar oarecare 
ardelean, — oricare! — îşi trimite în Ro
mânia un agent, care să facă abonamente. 
Noi cunoaştem situaţia politică acolo. îl 
vor abona cluburile politice, cari au pa
rale în cassă, persoanele marcante ale 
partidelor, poate prefecturile, primăriile 
etc. etc. 

Aceste toate sunt într'un anumit timp 
liberale, peste câţiva ani conservatoare. 

Abonaţii ziarului vor fi deci odată li
beralii dela putere, altădată conservatorii 
dela putere. Şi dacă abonaţii din Româ
nia ai unui ziar dela noi sunt foarte mulţi, 
şi fiindcă existenţa unui ziar cu abonaţi 
mulţi atârnă de ei, de bunăvoinţa lor de 
a-1 mai abona şi în anul următor, şi dupăce 

cunoaştem viaţa de partid, care dincolo 
pare a fi o boală istovitoare de vieţi, 
atunci concluziunea este numai aceasta: 
ziarul nostru cu abonaţii cei mulţi din 
România îşi pierde independenţa, dacă 
vrea să îi păstreze pe toţi; pe liberali 
timp de 4 ani până vin la putere conser
vatorii, pe conservatori timp de 4 ani, 
până vin la putere liberalii. Şi fiindcă nu 
se poate şti, când va cădea un partid şi 
când va veni celalalt la putere, rezultă, că 
ziarul este în dependenţă şi de unii şi de 
ceilalţi. 

Căci închipuiţi-vă de pildă, că un ziar 
dela noi — unul cu abonaţi mulţi în Ro
mânia şi deci în dependenţă de ei — ar 
ataca supt regim liberal pe şeful libera
lilor, în felul cum o fac ziarele conserva
toare din opoziţie. 

Ce s'ar întâmpla? Toţi abonaţii 
liberali — se poate zice deci totalitatea 
abonaţilor — vor înceta abonamentul şi 
ziarul va trece prin o grea criză până la 
venirea la guvern a conservatorilor lăudaţi 
şi preamăriţi de ziar. Jocul, cum vedeţi, 
ar fi primejdios. Dar cazul arătat nu-i 
luat din realitate, ci numai imaginat. 

Căci, de fapt, ziarele noastre nu au 
avut curajul — ori să ne exprimăm mai 
precaut — nu au curajul să supună unei 
critici obiective, care poate fi deci uneori 
aspră, actele şi faptele partidelor din Ro
mânia, deşi toţi ceice cunosc puţin viaţa 
de acolo, ştiu, că e mult de criticat. Şi 
astfel suntem siliţi să constatăm, că în 
ziarele ardelene se pot ceti numai laude 
la adresa cutărei persoane ori cutărui par
tid — astăzi lauda unui conservator, mâne 
lauda unui liberal, — dar se ascunde sub 

DIN POVEŞTILE CLASICE 

Curiosul pedepsii 
— Urmare — 

Lotario s'a supărat văzându-se pr ins cu 
minciuna, şi cu ruşine şi-a mărturisi t-o, făgă
duind, cu hotărîrea de a se ţine de -acum de 
vorbă. Anselmo l-a pus să jure; şi ca să-i ne te 
zească şi mai bine calea, a spus acasă, că nişte 
daraveri grabnice îl silesc să l ipsească opt zile 
trebuind să meargă la o rudă la ţară. Plecând, 
n'a lipsit s'o roage pe nevastă-sa ca, pe tot t im
pul cât el nu va fi acasă, ea să pr imească r e 
gulat pe prietenul lui; şi cu toate împotrivirile 
femeii, el a stăruit, ca în fiece zi Lotario să vie 
a prânzi cu ea şi să nu se despar tă de ea nici 
o clipă. 

De! vezi ce ticălos smintit! auzi dumneata 
ce nenorocit vrăjmaş al lui însuşi!... De a doua 
zi chiar după plecarea lui, prietinul Lotario a 
venit la Camiiia; dar n'a mai găsi t-o singură. 
Dedese mai dinainte poruncă uneia dintre s lu j -
nicile ei, anume Leonela, să stea cu dânsa în 
salon. Purtarea de femee cinstită a Camiliei, pe 
lângă asta farmecul care ei i-se părea lui acuma 
din ce în ce mai puternic, hrăneau şi sporeau o 
patimă ce prea târziu şi-a înţeles-o Lotario. Nu 
mai erâ chip să şi-o stăpânească: cu groază şi-a 
simţit bine nenorocirea, a voit să fugă, dar nu 
i-a fost cu putinţă; şi, uitându-şi de prieteşug, 

de cinste, de omenie, a căzut în genunchi d ina
intea Camiliei şi i-a mărturisi t , turburat, pierdut , 
că el este nebun după ea. Camiiia s'a r idicat 
mândră şi a runcând a supra lui o privire plină 
de despreţ , a ieşit de acolo, lăsându-1 p răpăd i t 
şi aiurit. 

S'a gândi t femeea mult, ce e de făcut. D u p ă 
porunca hotărî tă a lui Anselmo, neputând închide 
lui Lotario casa, i-a scr is chiar în seara aceea 
un răvaş bărbatului şi i l-a trimis cu un om în -
tr 'adins, a şa : 

„Încrederea ce îmi arăţi l ă sându-mă s in
gură acasă îmi face mai multă cinste decât m â h 
nire. Dacă însă ai să mai întârzii, atunci te rog 
dă-tni voie să mă duc la părinţii mei p â n ă vii 
să mă iei acasă . Cel puţin la părinţii mei o să 
s tau de vorbă cu dânşi i despre dragos tea mea 
pentru dumnea ta şi despre mâhnirea ce mi-o face 
înde lunga ta dumita le l ipsă. Despre asta nu po t 
vorbi cu prietinul pe care mi-ai porunci t să-1 
pr imesc în toate zilele: lui îi place să vorbească 
numai de el însuşi . Nepotr ivirea aceas ta dintre 
el şi mine mă face a crede, că ar trebui să te 
întorci cât mai de g r abă" . 

Anselmo n'a mai putut de bucurie când a 
pr imit scr i soarea : nu s'a mai îndoit, că Lotario 
s'a ţ inut de vorbă, şi i-a r ă spuns femeii, că nu 
cumva să meargă la părinţ i , că el se 'n toarce 
acasă cât de curând. Acest răspuns , mai ales, 
că nu pomenea nimic despre cele cuprinse în 
scr isoarea ei, nu i-a p lăcut Camiliei; cu toate 
astea, ea s'a hotărî t să-şi aş tepte bărbatul , fără 

să se p l ângă şi fără să-i mai dea zor, şi fiindcă 
era sigură de c ins tea ei, l-a lăsat pe Lotario să 
vie mereu pe la dânsa. 

Priet inul , cu cât da de mai mare împot r i 
vire, cu atât mai adânc s imţea focul pat imii ; nu 
se mai putea s tăpân i ; a venit şi mai des la Ca
miiia; n'a perdut o zi, un ceas ; a în t rebuinţa t 
toate mijloacele ca să o îmblânzească , să-i a t ingă 
inima, să-i insufle milă măcar . 

Lotario era om plăcut, bine crescut şi cu 
purtări foarte frumoase. După stăruinţe neobosi te , 
ajutate de nebunia lui Anselmo, care sta mereu 
la ţară, a simţit Lotario că femeea începe să cam 
şovăie. Atunci şi-a îndoi t s tăruinţele; a ruga t -o în 
genunchi , a \ ă r s a t lacrime, s'a tăvălit la p ic ioa
rele ei, pe care i-le-a at ins cu fruntea ca ieşit 
din minţi, şi, zi de zi, tot aşa, şi iar aşa... p â n ă 
când... 

Auzi! Ar fi crezut, ar fi gândi t c i n e v a ? Ca
miiia şi Lotario! Amândoi erau născuţ i cinsti ţ i ; 
n ic iodată vreo dorinţă vinovată n 'ar fi încolţit în 
sufletele lor curate, dacă nebunia lui Anselmo 
nu i-ar fi silit zi cu zi să se apropie încet- încet 
şi unul şi altul de-o primejdie care t rebuia p înă 
la u rmă să le pună capul. 

Anselmo s'a întors dela ţară, şi a d'întâiu 
grijă i-a fost să alerge la Lotario. Acesta, a s cun -
zându-ş i cât a putut mai bine tu rburarea şi ru
şinea, i-a zis: 

— Prietine, poţi fi mul ţumit : Am în t rebuin
ţat toate s tăru in ţe le ' pe lângă nevastă- ta , toate 
mijloacele pe care le poate insufla pa t ima dra -
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vălul unei inteligente tăceri tot ce ar putea 
fi criticat şi osândit. 

Voiţi dovada? Cetiţi „Tribuna" din 
cei din urmă patru ani şi vă veţi convinge, 
că noi, Ardelenii avem o atitudine prea 
rece, prea cu mănuşi faţă de viaţa politică 
a României. „Tribuna" are — ori a avut 
cred — foarte mulţi abonaţi dincolo. 

Iar dovada contrară ? In perfectă con
formitate cu cele spuse de noi mai sus, 
„Drapelul" ne dă dovada contrară. Adecă: 
acest ziar nu are abonaţi în România, 
sau are prea puţini. Poate fi deci indepen
dent. Şi într'adevăr a dovedit-o şi în ati
tudinea sa. Căci nici un ziar dela noi nu 
a urmărit mai cu căldură acţiunea noului 
partid de dincolo, naţionalist-democrat, de 
cât tocmai „Drapelul". Articolele — co
respondenţele — d-lui I. U. Sorieu din 
„Tribuna" nu le putem socoti aici, fiindcă 
le scrie un Ardelean, care trăieşte dincolo 
şi face politică dincolo; care prin urmare 
nu mai reprezintă pe Ardeleni; şi fiindcă le 
scrie o anumită persoană, despre care lu
mea politică din România ştie, în care 
partid de acolo este înscris, ori cu care 
partid de acolo simpatisează şi prin ur
mare ele intră, cu partea lor referitoare la 
stăriie politice din România, în categoria 
articolelor scrise de opoziţioniştii din Ro
mânia. 

La rândul lor ziarele din România au 
absolut aceeaş atitudine neutrală faţă de 
chestiile noastre politice: ele publică nu
mai articole reci de reportaj ori laude. O 
excepţie face „Neamul Românesc" al d-lui 
Iorga, care a luat parte la discuţia stări
lor politice din Bucovina şi a celor din 
Ardeal. 

Starea aceasta de lucruri în presa m-
ţionaîă românească, menită a conlucra în 
rândurile cele dintâi la unitatea culturii 
noastre, este cu totul nefirească. Cauzele 
sunt două: Noi nu-i cunoaştem pe fraţii 
noştri din România şi ei nu ne cunosc pe 
noi, decât sub raportul literaturii poetice. 
Şi aceasta este cauza celeilalte cauze : in
teresul reciproc nu se dă pe faţă, decât la 
ocazii sărbătoreşti, când e vorba să se sa
tisfacă unei cerinţe de bonton, să faci a-

decă act de prezenţă. Ignoranţă, deci, şi 
lipsă de interes! Dar unde stăpânesc a-
cestea, se mai poate ajunge la desăvârşi
rea unităţii culturale a unui neam împărţit 
în mai multe state ? Ce pretindem deci ? 
Pretindem, ca presa noastră ardeleană să 
discute la loc de frunte chestiuni, cari a-
gită opinia publică şi partidele politice din 
România, ca şi când şi noi am fi cetăţeni 
ai acelui stat — independenţi de formaţiu
nile politice de acolo, şi mai pretindem, 
ca presa românească din România — a-
mestecul ziarelorovreieşti îl respingem! — 
să discute chestiuni de-ale noastre cu a-
celaş interes, cu care scriu despre politica 
externă ori internă a României deci, ca 
şi când ar fi cetăţeni ai statului ungar. 

Desvoltarea interesului reciproc până 
la acest grad, dar numai dacă a ajuns la 
acest grad, ar fi un nou element, care ar 
contribui la o adevărată unitate culturală a 
tuturor Românilor. 

Dovada o va servi scriitorul acestor 
rânduri : Când eram încă în gimnaziu, in
teresul pentru viaţa politică şi culturală a 
României era atât de mare, încât ştiam nu
mele tuturor miniştrilor din cabinetul ro
mân, dar în aceiaş timp nu cunoştiam de
cât numele ministrului preşedinte şi al mi
nistrului de culte ungar, cu toate, că eram 
un „cetăţean al Ungariei". 

Chiar astăzi, dupăce împrejurări potri
vite mi-au ajutat să-mi câştig şi să-mi a-
sigur o cultură românească, deşi trăiesc în 
Ungaria, totuş nu cunosc numele miniştri
lor cu obscure portofoliuri. Iar portofoliuri 
obscure sunt pentru mine toate, afară de 
ale miniştrilor de culte şi de interne, cari 
prin atrocităţile lor ar atrage atenţiunea şi 
a unui Chinez, care trăieşte în Ungaria, 
nu numai a unui Român. Şi viaţa mea, 
ce se nutreşte din astfel de gânduri şi 
sentimente, nu este oare o cîassică satiri
zare a utopiei întitulate „stat maghiar 
unitar"? 

Şi s-ar putea imagina o unitate cul
turală a tuturor Românilor mai desăvâr
şită decât atunci, când viaţa tuturor Româ
nilor, cetăţeni ungari, ar fi ca viaţa mea ? 
Ceeace nu vrea să zică însă, că nu ar 

exista şi alţi mulţi Români, cetăţeni un
gari, cari duc o viaţă ca mine. Ar fi şi , 
trist să nu fie mulţi. 

Concluzia logică ar fi: Dacă ţântim 
la unitate culturală desăvârşită, presa ar
deleană are datoria să ridice chestiunile 
privitoare şi la viaţa politică a României 
în planul întâi şi să reducă proporţiile, în 
cari tratează prea adeseori chestiuni, cari 
pot interesa numai pe Maghiari. 

Această tactică ziaristică ar putea avea 
urmări bune, numai dacă vom face şi ur
mătoarea restricţiune: numai Românii cari 
trăiesc în România vor putea scrie în zia
rele de acolo despre stările de aici, şi nu
mai Românii din Ungaria, cari trăiesc în 
Ungaria vor putea scrie în ziarele de aici 
despre viaţa politica deacolo! 

Numai aşa scriitorii ar păstra obiecii-
vitaie în discuţie; numai aşa s'ar putea 
lipsi de ofensele şi injuriile la adresa per
soanelor nesimpatizate; numai aşa presa 
ar dovedi, că este conştieentă de înalta ei 
chemare. 

Este vorba acum, dacă opinia publică 
din România e convinsă de marele folos' 
ce ar urma pentru toţi Românii din noua 
atitudine, ce-ar lua-o în chestiile politice 
presa românească din amândouă statele? 
Dacă partidele politice din România ar su
feri critica cea mai aspră a acţiunilor, a 
programelor, a mijloacelor lor de luptă? 
Dacă stăpâneşte şi acolo concepţia, că uni
tatea culturală a noastră se va putea de
săvârşi mai uşor, dacă pe lângă literatura, 
care formează obiectul unui interes comun, 
vom aşeza în planul întâi şi politica ro
mânească, ca un nou element al interesu
lui comun al tuturor Românilor? Seva re
cunoaşte în România adevărul şi folosul 
acestei noi concepţiuni a datoriei şi sco
purile presei româneşti? 

Dacă da, atunci Românii din România 
vor rămânea abonaţii constanţi ai ziarelor 
ardelene, a căror existenţă n'ar mai atârna 
de coloarea politică a abonaţilor. Oare in
telectualii Români de pretutindeni vor pu
tea da dovada maturităţii lor politice, asi
gurând independenţa presei româneşti ar
delene ? 

gostii , înzadar : întâiu s'a mânia t ; pe urmă, şi-a 
bă tu t joc de mine. De alte amănunte , nu mai mă 
'n t reba ; căci m'ai umili degeaba . Poftim, ia-ţi 
d iamante le 'napoi, şi bucură- te 'n linişte de feri
cirea că ai de nevas tă pe cea mai credincioasă 
femee din lume. 

Anselmo, încânta t de vorbele acestea, I-a 
îmbră ţ i şa t cu multă căldură pe bunul, pe cinst i 
tul ş i ' credinciosul său prietin, care-i făcuse o 
aşa de mare îndatorire.. . şi i-a mai adăoga t : 

— Da! decât, te rog, d ragă Lotario, te rog 
foarte mult să vii pe la mine ca şi când nu eram 
acasă ; să-i arăţi nevestii-mii că tot ţii Ia dânsa, 
să oftezi, să vază că tot o iubeşti , şi să faci că 
te fereşti de mine. Eu te ajut la as ta cum nu-ţi 
poţi închipui ; căci înţelegi tu că ea nu t rebue să 
bănu iască de loc că a fost înţelegere în
tre noi. 

Lotario, ap lecându-ş i ochii, a r ă spuns că fi
reş te asa va face. 

A trecut câtăva vreme aşa : fericiţii î nd ră 
gostiţ i n 'aveau nevoie de mul tă şiretenie ca să 
înşele pe soţul care le înlesnea fericirea. Cami-
lia', vinovata Camilia, fusese silită să-şi de sco 
pere ta ina tinerei Leonele, una din slujnicile ei 
la care ţ inea ea mai mult. P â n ă la o vreme, Leo
nela fusese fată foarte cuminte ; dar văzând ce 
face s tăpână-sa , i-a dat şi ei drăcii prin cap : şi-a 
găs i t şi ea un drăguţ ; şi de-acu, fiindcă o avea 
la m â n ă pe Camilia, a îndrăzni t să-şi aducă 
noap tea drăguţul în casă . S tăpâna a aflat de asta, 
dar a fost nevoită să rabde obrăsnic ia slujnicii. 

Simţea ea bine că, după vina ei, nu mai avea 
drept a cere nici slugilor s'o mai cinstească, că 
t rebuia să fie şi ea tă inui toarea slujnicii, cum şi 
aceas ta îi era ei. 

Lotario nu ştia nimica de încurcături le Leo
nelei. Odată , când aş tepta să se crepe de ziuă 
pe dinaintea caselor lui Anselmo, vede coborînd 
un om de pe o fereastră dela odăile Camiliei. 
Numai decât a turbat ; a gândi t că-i alt drăguţ 
al femeii, că ea îl înşală şi pe el cum a 'nşelat 
cu el şi pe bă rba t : s'a luat r epede după omul 
acela, dar, la o cotitură, 1-a perdut din vedere. 
A r ămas nenorocitul Lotario în drum, cu mintea 
ră tăci tă ; şi, ce să facă ? S'a dus înda tă la An
selmo, 1-a sculat din somn, şi i-a spus gîfîind 
pe nerăsuflate: 

— Priet ine, de multă vreme îţi ascund o 
taină grozavă. Camilia nu mai e Camil ia : s lăb i 
ciunea ei n'a pu tu t înfrunta îndelunga încercare 
la care am supus -o ; mi-a făgăduit să mă pr i 
c e a s c ă în taină cum vei mai pleca de acasă . 
Fă- te că pleci undeva, în toarce- te binişor şi te 
a s cunde : vei vedea cu ochii vina ei şi pe urma... 
pedepseşte- :) cum crezi de cuviinţă! 

Anselmo a 'ngăibenit, a 'nceput să treriiure 
şi i-a r ă spuns cu glasul înecat că aşa are să 
facă; pe urmă a început să p lângă ca un neno
rocit şi, fără să facă vre-o must rare prietinului, 
1-a rugat să-1 lase singur. 

Lotario înda tă s'a căit de ce făcuse; d ra 
gostea biruise necazul. L-a apuca t desnădejdea 
că dedese pe mâna soţului înşelat sa rc ina r ă s -

bunării , în loc să-şi răsbune el însuşi , într 'un alt 
chip poa te mai puţin crud; şi n'a găsi t altă în
drep tare la greşala lui decât să- i dea de ştire 
în g rabă Camil ie i : i-a îc r i s făcându-i amare 
mustrăr i că l-a înşelat şi pe el şi a ră tându- i ce 
primejdie o ameninţă fără întârziere . 

Leonela i-a adus răspunsul , şi i-a arătat 
cu dovezi ne tăgădui te că omul care se dedese 
jos pe fereastră era drăguţul ei, nu al stăpânii-
sii. Fără multă greu ta te a înţeles Lotario ce 
mare greşală făcuse descoper indu-ş i bărbatului 
taina... 

— Linişteşte-te, i-a zis Leonela, o să scă
păm uşor din încurcă tura a s t a : numai atâta 
t rebue să faci dumneata , să m'aştepţi ga ta până 
viu eu să te iau. 

In vremea asta, nenorocitul Anselmo îi 
spusese nevestei că iar e silit să plece de-
acasă pe mai multe zile, şi, f ăcându-se că por
neşte, s'a 'ntors oe furiş din drum şi s'a ascuns 
într 'o cămăruţă , a lăturea CU O CI ci î a Camiliei. Fe-
meea, ştiindu-1 acolo, se p l imba de colo până 
colo prin odaia ei, se făcea că e smăcinafi 
p înă 'n fundul sufletului, se oprea pe loc, ofta, 
vorbea s ingură; pe u rmă iar, de colo p înă colo, 
Anselmo d'abia îşi ţ inea răsuflarea urmărindu-i 
cele mai mici mişcări... De-odată , femeea chiami 
cu glasul t remurând pe Leonela şi-i zice: 

— Du- te de-mi adu pumnalu l bărbatu
lui meu. 

^ - Pumnalu l? . . . Doamne sfinte! ce vrei sä 
faci cu pumnalul , s t ă p â n ă ? 
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Coruption and Reform in Hungary 
A study of electoral practice 

by 
R. W. Seton-Watson 

D. Titt (Oxon) 
— Urmare — 

Libertatea electorală d e cuvânt ş i ac ţ iune 
e o simplă farsă ori unde e vorba d e a legători 
opoziţionali, ş i e mereu şt irbi tă în cazul cand i 
daţilor nemaghiari. Numai alegătorii sun t in t imi
daţi sau împiedecaţi cu forţa dela darea votului, 
dar ş i candidaţii periculoşi sunt opriţi d e - a a-
grăi adunările partizanilor lor. Spre e x . în 1907 
la o alegere parţială în Bazin (cott. P o z s o n y ) 2 
deputaţi slovaci au fost scoşi cu forţa dintr 'un 
sat, unde au dorit s ă vorbească în favorul can 
didatului slovac, d. Ivánka 4 0 ) . Un caz ş i mai t i 
pic a fost raportat în decursul alegerilor din 
1905 în următoarele cuvinte laconice din „ P e -
ster Lloyd": Cséke (cott. Bihorului) — C a n d i 
datul român a escitat poporul d e a ş a , cât a fost 
arestat la ordinul protopretorelui! P e s t e un in
cident, care în orice altă ţară ar f i cauzat c ă d e 
rea guvernului, s e trece în Ungar ia l a ordinea 
zilei, în câteva şire. 

Astfel d e incidente s e î n t âmplă a ş a d e des, 
cât opinia publică a încetat d e mult să s e in
digneze, cu atât mai vâr tos că majoritatea ile
galităţilor acestora, s u n t comise contra heloţilor 
nemaghiari, ş i nu contra naţiunei „suverane" 
( a z uralkodó nemzet) . Un incident dela alegerile 
generale din 1906 v a d a cetitorilor o idee ş i 
mai clară despre condui ta arbi trară ş i s c a n d a 
loasă a autorităţilor locale din multe comitate 
maghiare. Cercul electoral Giralt în cott.. Sáros, 
lângă frontiera Galiţiei ş i -1 disputau contele 
A. Desewffy, membru a l part idului const i 
tuţional, ş i d. Pioko, un mic proprietar s lo
vac, candidat naţionalist slovac. Giralt are 
2027 alegători, dintre cari majoritatea covîrş i -
toare este slovacă, ş i fiindcă era primejdie ser i 
oasă ca Pioko s ă fie ales, t rebuia s ă s e i e e m ă 
suri drastice pentru a încunjura o astfel d e p r i 
mejdie, într'o bună dimineaţă Pioko a fost a re 
stat d e 2 jandarmi ş i a runcat în închisoarea din 
Eperjes. Cu toate că avea toate documente le ca 
să-şi dovedească identitatea, toate protestele lui 
a u rămas deşarte ş i nu i-s'a permis nici s ă 
chieme un advocat nici s ă telegrafieze fratelui 
său ori ministrului d e interne. In pr insoare r ă 
mase 48 ore ş i î n t r ' a c e e a , n e p u t â n d u - s e p resenta 
pentru denumire, rivalul s ă u Desewffy a fost 

4") Acest tratament nu e restrâns numai la depu
taţi, naţionalişti. La o alegere anterioară în Dunapataj 
doi deputaţi maghiari, d-níi Nagy şi Madarász, au lost 
izgoniţi cu forţa din oraş la ordinul preşedintelui alege
rii. Ei protestară pe lângă preşedintele Camerii contra 
acestei violări a imunităţii parlamentare, dar fără de a 
obţine vre-o satisfacţie. 

— Nu răspunde!.. . Fă ce-ţi poruncesc! 
Leonela a adus pumnalul . Camilia 1-a tras 

din teacă; i-a încercat vîrful şi 1-a ascuns în 
sîn. Apoi privind la Leonela cu ochii plini de 
mânie, i-a zis: 

— Acuma mergi la neomenosul , la lipsitul 
de suflet, la mişelul de Lotario, care vrea să mă 
necinstească, şi adu-mi-1 aici, acu, numaidecât . 

— Stăpână, a răspuns Leonela făcându-se 
că tremură de spaimă, pentru Dumnezeu, g â n -

\ deşte ce vrei să faci! Vrei să ucizi pe Lotario ? 
• dar o să ai atâta putere ? şi cum o să ascunzi 

omorul? şi ce are să zică bărbatul d u m i t a l e ? 
cum o să-i poţi spune adevărata pricină a 
acestei grozave fapte ? şi chiar cinstea dumitale , 
atât de scumpă, n'are să fie întunecată când 
s'o svoni în lume de această întâmplare ? G â n -
deşte-te, rogu-te, la ce primejdii te duci!... 

Ce-mi pasă de orce primejdii! a s tr igat 
Camilia; numai de o primejdie, numai de o n e 
norocire mă cutremur: să nu calc credinţa ce am 
jurat-o celui mai iubit şi mai nobil soţ. Un om 
cu sufletul de câne, jucându-se cu încrederea 
soţului meu, vrea să ne facă de ocară casa : nu ! 
n'ascult de nimic! nu mai mă gândesc Ia a l ta 
decât la ticăloşia Iui şi la răsbunarea mea... 
Du-te, Leonelo, şi fă ce ţi-am poruncit! 

(Sfârşitul în n-rul viitor). 

ales fără opoziţ ie! A fost apoi p u s pe picior li
ber între scuze t rase de păr şi nu s'au luat alte 
măsur i contra dânsului . Dar spre a adauge nouă 
insul tă la nedrepta te , pretorele Kerekes îi opri 
de a pune piciorul în cott. Sáros în cei 10 ani 
următori , cu toate că — e superfluă observarea 
— nici un motiv legal n'a pu tu t fi găs i t pentru 
o astfel de oprelişte. 

Acei nemaghiar i , cari reuşesc să iasă în 
vingători din campan ia electorală, sunt adesea 
împiedecaţ i să-ş i agră iască alegători i . Spre 
ex. d. Milan Hodza făcuse pregătir i de a ţ inea 
adunăr i într 'o Duminecă a toamnei anului 1907, 
spre a-şi face raportul anual obişnui t al act ivi-
tăţei sale par lamentare . Da r protopretorele din 
Neusa tz (Újvidék), le-a oprit pe motivul, că n e 
mulţumirea genera lă din popor, mai cu s eamă 
dintre muncitori , a luat proporţ i i aşa de mari, 
cât astfel de adunări puteau pericl i ta ordinea 
publ ică! înt r 'aceea candidaţ i i , cari n 'au reuşit, 
sunt pârîţ i pentru observări făcute asupra p la t 
formelor electorale sau cupr inse în programul 
lor de part id. 

Şi aci se pot cita pilde ad nauseam (până 
la greaţă) . In 6 Septemvrie 1902, dr. Rudolf 
Markoviéi şi fratele său au fost aflaţi de v ino
vaţi, c'au ţ inut adunare luna trecuta, Octomvrie, 
în satul Hrussó, fără a o fi adus la cunoşt i in + a 
autor i tă ţ i lor . 4 1 ) Unul din pasagi i le încr iminate 
a vorbirei celui dintâiu, a fost aceas tă sen t in ţă : 
„Să ţ inem laolaltă, nu este putere pe lume, care 
să ne sfarme". Aceste expres iuni exagera te (fu
rioase) mirosau oficialilor maghiar i a t rădare , 
adevărul fiind, că un Slovac, care nu se l ingu
şeşte mai mult pe lângă tiranul local, deja e 
ipsofacto bănui t de tendinţe „pans lave" . 

E evident, că un sistem electoral, ca cel 
descr is mai sus, depar te de a fi vrednic de o 
ţară, a cărei hrisov de constituţie da tează din 
veacul al XIII-lea, de fapt în tunecă pe cel al 
Angliei în epoca cea mai coruptă de dinaintea 
Reform Bill-ului şi pe cel al clubului T a m o n y 
din zilele noas t re . Sistemul are a tâ tea defecte 
grave, cât e greu de a şti unde să se înceapă 
reforma; dar aceas ta nu consti tue scuză pentru 
o amânare şi mai multă. O ext indere a d r ep 
tului de vot e recunoscută astăzi de toţi ca in
evitabilă şi s ingura chestie pe tapet acuma, este 
că oare castei dominante succede- i -va să-ş i sa l 
veze câteva frânturi a vechilor privilegii din 
mâna tinerei democraţ i i . 

(Va urma) 

In jurul asasinărei 
deputatului Achim 

Caracterul victimei — Cauzele dramei — Cum 
s'a comis crima — Poporul revoltat — Ulti
mele cuvinte ale lui Achim — Parlamentul 

dezaprobă faptul 

Toate ziarele din patrie înregistrează 
asasinarea ticăloasă a talentatului deputat 
Andreiu Achim. Toate fac comentarii vaste 
şi unele chiar, lipsite de orice rezerve ce 
se impun în faţa morţii năprasnice, con
damnă acţiunea radical-democrată a re
gretatului „rege ţărănesc". Convin însă 
toate până la una în ce priveşte modul 
perfid, în care s'a săvârşit omorul unui 
bărbat de talia lui Achim. 

Dăm mai multe amănunte interesante 
din omorul acesta unic în felul său: 

Originar din părinţ i ţărani Andreiu L. AcWm 
în vârs ta sa de puber ta te cerceta gimnaziul din 
Bichişciaba. Insă cu puţin rezultat. Avea o aver
s iune faţă de şcoală, fapt ce a înduplecat pe 
m a m a lui Achim să-1 oprească la coarnele p lu 
gului, dupăce cu mult necaz absolvise c lasa a 
Vl-a. încă din fragedă tinereţe se dovedise om 
de energie rară, însă necumpă ta t şi sangvinic , 
ap roape violent. D u p ă c e finise cu cei 3 ani de 
cătănie în Bosnia, re întors acasă, avea ambi ţ ia 
să ajungă pr imar . Dar cu toa tă s t răduin ţa nu fu 
candidat . împrejurarea aceas ta a fost decizătoare 
pentru act ivi tatea sa vii toare. Aprins de o ură 

i l ) Vezi pp. 324 urm. din Probleme de rassă în 
Ungaria. 

nesăbui tă în contra protopretorelui Seiler, porni 
o agitaţ ie fără seamăn împotr iva „domni lor" d e 
mons t rând cu „ ţă răn i smul" său. Fanatic , î nze 
strat cu o energie ne înduplecabi lă şi cu o putere 
de elocvenţă ext raordinară şi-a câşt igat înfluinţă 
despot ică asupra poporului agi ta t din Ciaba, ca 
re-1 divinizase aproape , pe conducătorul lor n e 
înfricat. Popu la r cum era, sprijinit de vulg, a-
jungând în reprezentanţa comuna lă a porni t o 
campan ie publ ică împotr iva „domnilor" , având 
des conflicte cu factorii conducător i şi îndeoseb i 
cu fostul secre tar de s tat Mihail Zsil inszky. Cu 
tupeul şi ager imea minţii sale a ajuns în 
scur t t imp cel mai marcant factor al vieţii p u 
blice din comitatul Bichiş. In curând a înfiinţat 
par t idul ţ ă rănesc al cărui cap temut era. Un ta
lent remarcabi l de organiza tor cum se dovedise, 
cu ajutorul ziarului său „Parasz tu j ság" , mai apoi 
„Békésmegyei Friss Újság", prin agitaţ ie fără 
margini devenise deputa t dietal. In cal i tatea sa 
de depu ta t sub scutul imunităţi i , a inteţit lupta 
odioasă în contra boieri lor şi mai ales în contra 
familiei Zsil inszky, t recând dela lupta pr incipiară, 
la personal i tă ţ i condamnabi le . 

Aceasta i-a fost pieirea. S ă p t ă m â n a t re 
cută scr isese adecă un articol fulminant, j igni 
tor la ad resa lui Zsil insky, acuzându-1 pe aces ta 
cu escrocherie. Fii lui Zsil inszky, unul iurist, 
celalalt inginer, jigniţi în sent imentele lor cele 
mai frumoase, n 'au putu t supor ta insultele mai 
depar te . înarmaţ i s'au dus la Achim acasă să- i 
ceară socoteală . 

* 
Duminecă d iminea ţa la ora 8 fraţii Zs i 

linszky înarmaţ i cu revolvere, au intrat în odaia 
de noapte a lui Achim. Era s ingur în casă. 
Familia-i era la Budapes ta . Culcat încă, Achim 
privia surpr ins la vizitatori. 

— Ce doriţi? îi în t rebă laconic. 
— Vrem sâ închei odată 'cu nesăbuitele 

atacuri împotriva tatălui nostru. Dar fără a-
mânare. 

Provocarea era categorică. Iar Achim dârz 
cum era, le replică dur : 

— Afară de aci, cu muco şi nu discut! 
In celalalt moment , Gavril, cel mai t ână r 

îl lovi la cap cu un drug de fer, ce-1 avusese 
la sine. Deputa tu l răcni de durere. Nu avuse 
însă t imp să ia o bâtă, căci în clipa următoare , 
a tentatorul t rase trei focuri de revolver, cari s t r ă 
punse ră p e ' deputat . Gloanţele şi-au împlini t 
misiunea. Au ciuruit intest inele lui Achim, care 
avuse totuş a tâ ta putere încă, să iasă în pr idvor 
şi să dea alarma. Vecinii luând act despre 
atentat , au alergat imediat să aducă salvarea, care 
1-a t ranspor ta t pe Achim la spital . 

* 
Vestea a s t răbătut cu repeziciunea fulge

rului până în cele mai depăr ta te unghiuri ale 
oraşului . Poporul consternat adânc , s'a a d u 
nat. Ati tudinea ostilă, ce o ară tase , a î ndemna t 
poliţia să încunjure casa lui Zsil inszky, care 
vroiau să o incendieze. Mişcătoare era scena, 
când Achim slăbit, abia cu mâna mai făcea 
semne de adio poporului s ău : care atât de mult 
îl adora. 

Familia a fost avizată telegrafic cu precau-
ţiune. Soţia Iui Achim e zdrobită de lovitura 
grea, ce i-s 'a dat să o îndure. „Azi dimineaţă, 
Luni, sosind acasă m'am dus la spital — spune 
dânsa. — Mi-am aflat soţuî. în starea cea mai 
deplorabilă. Lăcrăma când m'a văzut. 

— Aşa-i — îmi zise — nu ţi-ai fi închipuit 
la Budapesta, când ne-am despărţit, că în a s e 
menea stare o să ne revedem ? Crezi, că o să 
m o r ? Da simţesc, că mor. 

Atât mi-a zis şi şi-a pierdut conştiinţa." 
L'au operat. Totuş medicii au renunţat dela 

început la viaţa lui. Luni după prânz la ora 1 şi 
15 minute Andreiu Achim a decedat între cele mai 
cumplite chinuri. Ultimele sale cuvinte au fos t : 
„Am greşit mult în viaţă,] acum rog iertare dela 
toţi aceia, pe cari i-am jignit". 

* 
In parlament vestea a produs regret şi d i s 

cuţie vie. Toţi deputaţii unanim condamnă felul 
acesta necavaleresc, da r mai presus de toate n e 
omenesc, de a repara reputaţie şi cinste. 

In oraş e o linişte surprinzătoare, o tăcere 
bănui tă . Autorităţile se tem de o răscoală. 



Pag. 4. R O M A N U L Nr. 97—1911 . 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului se vor 
îngropa probabil Miercuri. Se prevede o înmor
mântare, cum nu s'a mai pomenit pe plaiurile 
Ungariei. Ţărani i ştiu sâ-i dea cinstea de pe 
urmă „regelui lor". Cor. 

Pacea cu naţionalităţile. Ziarul „Világ", 
organul sociologului ungur Jászi Oszkár , cunoscut 
ca un adversar al şovinismului maghiar , publ ică 
de a s t ă -da tă un articol nedrept , inspira t de şo 
vinism, în chest iunea naţionali tăţ i lor din Unga
ria. Articolul e semna t : „Ún fost 'deputa t" . 

Autorul articolului spune, că Ungurii nu t re 
bue să recunoască nic i -odată că Ungaria este un 
s ta t poliglot, ci să menţ ină ideea că este un stat 
naţ ional . Nici oda tă Ungurii nu t rebue să îngă-
due ca l imba oficială să fie vre-o alta decât cea 
maghiară , nici chiar în judeţele în cari Românii , 
Slovacii sau Sârbii ar forma majoritatea. Limba 
adminis t rat ivă, l imba înaintea instanţelor judecă 
toreşti t rebue să fie cea maghiară . 

Ca să documenteze că Ungurii au drepta te 
când refuză naţionali tăţ i lor dreptul de a fi ad 
ministrate în l imba lor, autorul articolului com
pară Ungaria cu Statele-Unite , spunând că imi
graţii de acolo n'au drepturi speciale şi t rebue 
să înveţe l imba engleză, căci aceea es te ' s ingura 
l imbă oficială. Autorul articolului uită însă eă 
State le-Unite este un stat naţional, şi nu unul 
poliglot, cu elemente autochtoiîe, nemaghiare , ca 
Ungaria . 

Pelerinagiul soc. „Carpaţi" la mănăstirea 
Dealului. D u p ă cum se ştie, pe Duminecă a fost 
organizat , de către socie ta tea naţ ional is tă „Car-
pa ţ i " un pelerinagiu la mănăst i rea Dealului 
pent ru comemorarea zilei de 3 Mai 1848. 

In acest scop, cu trenul de 10 dimineaţa, 
au sosit Duminecă în localitate un număr de 
pes te 400 persoane , membri ai soc. „Carpaţ i" , 
soc. „ înainte" , Liga culturală secţ ia Bucureşt i şi 
Liga cul turală din Piteşti . 

Pr int re cei sosiţi au fost şi câteva pe r soane 
din Ardeal. 

Un însemnat număr de cetăţeni, în frunte 
cu prefectul judeţului Baranga, p r imaru l G o n -
zalv Ionescu, revizorul şcolar Teodor iu , poliţai 
Ştefu şi toate notabil i tăţ i le oraşului, au î n t âm
pinat în ga ră pe excursionişt i . 

La int rarea trenului în staţie, publicul de 
pe ",.eron a isbucnit în urale, iar muzica militară 
a intonat „Deş teap tă - te Române" . 

Pr imarul oraşului d. G. Ionescu a urat ex 
cursionişt i lor bună-venire , a ră tând pe scurt im
por tan ţa istorică a oraşului Târgoviş te . 

D. I. Ţetzu, preşedinte le soc. „Carpaţ i" , a 
r ă spuns mul ţumind pr imarului şi cetăţenilor de 
pr imirea ce le-au făcut. 

De la gară, formându-se un cortegiu i m p o 
zant, au porni t spre oraş, în sunetul unui marş 
militar. 

Cortejul, în t r ece rea" pe bulevardul Carol 
I, s'a oprit la bustul lui El iade Rădulescu, unde 
au ţ inut cuvântăr i profesorul Mihăileanu din 
Pi teşt i şi d. Polichroniade. 

Cortejul îna intând spre oraş, a pa rcu r s str. 
Libertatéi şi s'a îndrepta t spre mănăs t i r ea D e a 
lului, unde a ajuns ia orele 11.30. 

Aici s'a oficiat un pa ras t a s pentru eroii n a 
ţionali dela 1848, d u p ă care preotul iconom T. 
Manea a rosti t o cuvântare . 

A r ă spuns d. Istrate din par tea societăţ i i 
„Carpa ţ i " . 

La e ra 12.30 slujba rel igioasă t e rminân-
du-se s'a vizitat biserica mânăst i rei , unde se 
găsesc depuse craniile lui Mihai Viteazul şi 
Radu cel mare . 

Apoi într 'o l ivadă de lângă mănăst i re , a 
avut loc o masă comună, în t impul căreia au 
ţ inut cuvântări preotul Sintu din Abrud, profe
sorul Baboianu Droe şi alţii . 

După masă, cu toţii au întins o horă, în 
sunetul muzicei militare. 

La orele 4 s'au înapoia t în oraş, unde au 
vizitat monumente le istorice, iar cu trenul de 
5.30 par te dintre excursionişt i au pă răs i t oraşul, 
iar cei mai mulţi au r ămas aici. 

Seara s'a dat un banche t în onoarea e x 
cursionişti lor. 

Luni excursionişt i i au vizitat împreju
rimile oraşului şi f a b r r a de ţesă tur i dela 
Brăneşti . 

* 

Dela comisiunea administrativă a 
comitatului Torontal. Din Becicherecui-
mare ni-se scriu următoarele: Luni, 15 
Maiu n. comisiunea administrativă a co
mitatului Torontal şi-a ţinut adunarea ge
nerală ordinară de primăvară sub prezi
denţia pi efectului Ludovic Dellimanici. In 
şedinţa aceasta a fost desbătută şi chestia 
alegerei de notar din Cenadul-sârbesc. Se 
ştie, că nou alesul notar a fost acuzat, 
că a corupt alegătorii cu 10.000 cor. pen
tru ca să fie ales. Adunarea generală a 
nimicit alegerea aceasta de notar şi de
oarece se bănueşte, că într'adevăr acuza 
contra notarului ar fi bazată, a fost trans
pusă judecătoriei. 

Un nou partid politic în Austria. 
Tendinţele separatiste ale Maghiarilor, 
sprijinite când pe ascuns, când mai pe faţă 
de înseş guvernele ungare ale Majestăţii 
Sale, au produs cu încetul în Austria con
vingerea, că ar fi timpul suprem de a se 
concentra acolo toţi aceia, cari în aceste 
tendinţe văd primejduirea chiar a existen
ţei imperiului habsburgic. Curentul acesta 
centralistic se întăreşte din an în an în 
Austria şi acum din prilejul nouilor alegeri 
parlamentare s'a format chiar un nou par
tid politic, care a înscris în programul său 
următoarele pretenziuni: o constituţie co
mună pentru monarhia întreagă, întărirea 
unităţei armatei comune, unitatea econo
mică deplină a imperiului, împăcarea na
ţională şi socială a tuturor popoarelor 
imperiului şi reforma sănătoasă a finan
ţelor imperiului. Capii acestui partid sunt: 
contele Alfons Mensdorff-Ponilly, contele 
Heinde Degenfeld-Schönburg,Baronul Carol 
de Tenffestein, Paul Siebertz şef-redacto
rul ziarului „Vaterland" (organul predilect 
al moştenitorului de tron), dr. Carol ca
valer de Jäger şi alţii. 

Organul de publicitate al noului par
tid este revista săptămânală: „Die Frei
statt" sub conducerea lui Th . Bayer şi în 
editura baronului Frederic de Vogelsang. 
Adresa redacţiunii este: Wien, XIX/l. Ru-
dolfiner-gasse nr. 8. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 16 Maiu. 

Şedin ţa se începe Ia orele 10 1/* a. m. 
Prezidează Albert Berzeviczy.

 v~''î$ 
D u p ă verificarea protocolului şedinţei t re

cute preşedintele rapor tează C a m e r e i ' d e s p r e a sa 
s inarea deputatului Andrei L. Achim. P ropune , ca 
moar tea neaş tep ta tă a lui Achim să fie înregi 
s t ra tă în protocolul de şedinţe al Camerei . T o t 
oda tă cere împuternici rea Camerei pentru o rdo 
narea nouei alegeri. Camera pr imeşte p r o p u n e 
rile preşedintelui . 

Budgetul ministerului de comerţ. 
Árpad Hegyi, kossuth is t : In numele par t idu

lui kossuthis t declară, că nu pr imeşte budgetul . 
Poli t ica de comerţ a actualului guvern foarte p u 
ţin diferă de aceeaş polit ică a fostului guvern. 
Crede necesară înfiinţarea unei academii de co -
municaţ iune . Ministrul în fiecare an are datoria 
să rapor teze Camerei despre desvoltarea indu
striei. In privinţa aceas ta ministrul nu şi-a îm
plinit datoria . Vorbeşte despre lefurile amplo ia 
ţilor dela poştă . Roagă pe ministrul, să spri j i -
nească cu iubire chest ia aceas ta . 

Prezintă un proiect de rezoluţiune, în care 
cere, ca Camera să îndrume pe ministru, ca a c e 

sta să se ocupe mai cu multă bunăvoinţă cu 
soar ta manuatoare lor dela poştă . 

Laurenţiu Radicevici, c roat : Arată, că poli
tica căilor ferate şi de comunica ţ iune nu ţine 
seamă de interesele Croaţiei, ' drept aceea 
doreşte, ca polit ica căilor ferate şi de comuni
caţ iune să dea mai multă a tenţ iune la exigen
ţele economice ale Croaţiei, ca ţara să-şi pri
mească legăturile căilor ferate, pe cari interesele 
ei le pret ind urgent. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN AUSTRIA 

HAOS IN MIŞCAREA ELECTORALĂ 
DIN AUSTRIA 

Mişcarea electorală din Austria devine din 
zi în zi tot mai aprinsă şi în măsurile ce cresc 
valurile acestei mişcă, i, creşte şi haosul între di
feritele naţionalităţi. 

Mai ales în Viena s'au ivit în timpul din 
urmă mai mulţi candidaţi de ai meseriaşilor, cari 
luptă cu sorţi de izbândă în mai multe cercuri 
de ale Vienei, cari stau pe baze politico-eco-
mice. 

In apelurile acestor partide se poate ceti o 
critică aspră la adresa parlamentului disolvat, ca 
aces tea : „Cine plânge după primul parlament 
poporal ?" 

— „Nimeni!" 
— „Căci ce a prestat primul par lament po

p o r a l ? " 
— „Nimic, ori atât cât n i m i c ! " 
— „Şi p e n t r u c e ? Cine poartă vina incapa-

bilităţii s a l e ? " 
— „Nu numai frecările detestabile dintre 

naţionalităţi, nu numai lipsa unui regulament de 
cameră sănătos, nu numai sistemele rele de gu
vernare de până aici, ci mai ales interese'e per
sonale ale unora, venalitatea unor part ide cu in-
fluinţă, cari se compuneau din deputaţi corupţi 
şi lacomi de bani, cari iarăş erau unelte oarbs 
în manile altor persoane cu influinţă în s u s " . 

In chipul acesta speranţele viitorului parla
ment devin tot mai mici în masele largi ale po
porului. 

Mai interesant este, că Gheotghe Schönerer, 
şeful radicalilor, al celui mai nefalşificat partid 
german, i-a poziţie contra tuturor celorlalte par
tide, pune contracandidaţi în toate cercurile iai 
pentru balotage provoacă pe aderenţii săi să ab-
stea ori total dela votizare, ori să dea şedule albe. 

Germanii liberali se luptă între sine întoc
mai aşa, ca social-democraţii şi social-creştinii. 

Conservatori i se despar t de social-creştini 
şi anunţă în revista „Freistat t" , că pe toamni 
înfiinţează un adevăra t partid conservat iv, má 
depar te fostul deputa t dr. Heiligen a întrat din 
nou în polit ică şi înrolează sub s teagul său pt 
toţi industriaşi i mici şi nemul ţumiţ i . Muncitorii 
germani , cari sunt nemulţumiţ i cu conducerea 
part idului social-democrat , s'au const i tui t sepa
rat sub numirea de „part id ge rman al muncitori
lor", iar Cehii şi-au p u s candidaţ i în toate cer
curile din Viena. 

Aici e de ne însemnat , că Cehii din Viena 
luptă contra dreptului publ ic al fraţilor din Boe-
mia şi sunt aderenţi i autonomiei naţ ionale . 

In Galiţ ia aceas ta deviză joacă de altcun 
un rol important . 

Polonii din Gali ţ ia se pot compara în anu
mite privinţe cu Maghiari i şovinişti şi luptă din 
toate puterile pentru autonomia naţ ională . Par
tidele slovene şi italiene se luptă numai într'ui 
cerc într 'olaltă, dar cu atât mai înverşunată lupţi 
se dă între Italieni şi soc ia l -democra ţ i . Dupi 
constelaţ iunile de până acum Italienilor le voi 
r ămânea în litoral numai 2 cercuri , pe când ît 
t recut aveau trei. 

In Istria se lucră pentru un pac t între so
cial-creştini şi Italienii liberali pentru a asigun 
trei cercuri Italienilor contra Croaţilor. 

In Pola se va da o luptă s t raşnică întri 
Croaţi şi Italieni. Croaţii se luptă şi aici ca îi 
toate locurile contra dual ismului p ropagând ci 
multă căldură tr ial ismul. Luând toate în consi' 
derare , lupta electorală din Austr ia ne prezinţi 
icoana unui haos , care va d i spare numai în ziui 
alegerilor. Corespondent. 
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DIN ŢARĂ 

SCRISORI DIN BLAJ 

In 3 1. c. s'a început ascul tarea martori lor , 
cari au fost de faţă la mişeliile şi fărădelegile 
săvârşite cu ocaziunea alegerii de depu ta t dietal, 
care a avut loc în 1 Iunie 1910, în cercul e lec
toral al Vinţului de jos, ales fiind cu o î n sem
nată minoritate, dar pe lângă ce ie mai mari abu
zuri şi terorism, advocatul j idan din Alba-Iulia 
dr. Mayer Ödön, care singur a primit „ invi tarea" 
celor dela cârma ţării, ca să-şi p u n ă cand ida 
tura, faţă cu fostul deputat al acelui cerc, înflă-
căratul naţionalist dr. Iuliu Maniu, advocat şi 
procuror arhidiecezan în Blaj. 

Ascultarea se face în Vinţul de jos, în can
celaria protopretorului şi sunt citaţi ca martori 
aproape 400 inşi, dintre cari o mulţ ime de in te
lectuali, mare parte din Blaj, cari în cali tate de 
corteşi ai d-lui Maniu, au fost de faţă la toate 
mişeliile şi fărădelegile săvârş i te cu ocaziunea 
acelei alegeri. 

Apărătorul nostru e d. dr. Ioan Erdélyi, ad
vocat în Budapesta, iar substi tuţ i i dânsului d-nii 
dr. Romul Boilă, advocat în Sânmărt in , şi dr. 
Dănilă Sabo, advocat în Blaj, care mai bine ştie 
tot ce s'a petrecut în întreg cercul, a tât înainte, 
cât şi după alegere, precum şi în ziua alegerei. 

Cu ascultarea acestei mulţ imi de martori e 
însărcinat judele dela tabla regească din Cluj, 
d. Nyirő Géza, care din fericire nu face parte 
din haita renegaţilor şi a perciunaţilor, ci e a d e 
vărat maghiar. Acesta ştie să vorbească binişor 
limba românească, astfel, că nu are nevoie de 
tălmaciu, care să-i spună tot ce predau martorii, 
ci îi ascultă dânsul pe fiecare în mod cinstit . 
Ascultarea decurge în cea mai perfectă ordine. 
Judele se vede a fi cu totul obiectiv şi imparţial 
lăsându-se a fi călăuzit s ingur numai de adevăr 
şi dreptate . E din cale afară comic, să vezi cum 
apărătorul partidei contrare j idănaşul dr. Fischer 
îşi permite dreptul de a întreba şi el dela mar
tori unele lucruri şi cum judele îl „ îndrumă la or
dine" sub motiv, că cu ascultarea martorilor 
înalta Curie regească numai pe d-sa (judele) 1-a 
însărcinat şi nu şi pe dumnea lu i . . J idanul însă 
tot jidan rămâne. Oricâte „îndrumări la ordine ' ' 
primeşte, tot nu-i as tâmpăra t , dacă nu se ame
stecă, unde — după vorba românului — nu-i 
fierbe oala. 

Bieţii martori a leargă din mari depărtăr i la 
locul de ascultare, ca să spună ceeace au văzut şi 
auzit la alegerea din chestie. Şi spun sărmanii 
cu inima curată şi cu un curaj, care vrând n e -
vrând îţi inspiră admiraţ ie, - - că „da, aşa s'a 
întâmplat Măria T a ! Şi pe ce spun jor din toată 
inima". Iar aceia, cari la alegere au votat cu d. 
dr. Maniu, dar prezidentul alegerii sub diferite 
„pretexte" — să nu zic fărădelegi — i-au res 
pins, acum, la ascultare spun cu fruntea ridicată, 
că alesul şi doritul lor deputa t e dr. Iuliu 
Maniu. 

într'o zi m'am întâlnit cu un alegător din 
cercul Vinţului, care a fost citat ca martor la 
Vinţ şi a fost ascultat . „Aşa-i fain domnule — 
îmi spunea bravul român — să votezi fără frică, 
nu cum am păţit-o în rândul trecut, că m'a ţ ipat 
(aruncat) afară şi a zis, că nu-s eu cel din listă. 
Acum am spus la Măria Sa judeţul (judele) verde 
în ochi, că votez cu dr. Iuliu Maniu şi mi-s 'a 
primit votul şi crede-mă domnule, că par 'că m'am 
uşurat, par'că m'am spovedit".. . Bieţii ţărani s im
ţesc o nespusă bucurie că au şi ei odată măcar 
prilej, să spună liber, fără frică, fără azis tenţă 
jandarmerească, că alesul lor e dr. Iuliu Maniu. 

Un alt alegător mă întrebase zilele trecute, 
că după „alegerea" asta nouă Ia cari numai aceia 
respinşi „votizează" (după ascultarea martorilor) 
„oare ieşi-va Măria Sa Maniu ca d e p u t a t ? " I-am 
dat desluşiri cu privire la „alegerea as ta 
nouă". 

După felul cum se face ascultarea, şi după 
cum fasionează mărturiile, se crede, că d. Maniu 
va fi declarat ales, ori se va face alegere nouă. 

Ascultarea decurge cam încet şi doar abia 
în 4—5 luni se va isprăvi. 

Dintre câţi au fost ascultaţi până acum 
singur numai un amărît de dascăl, din o co 
mună nu tocmai departe de Blaj, s'a purtat 
cam scandalos faţă de cauza noastră sfântă, 
fasionând contra adevărului spus de toţi cei 
ascultaţi şi falsificând totul. Doar acum va fi 
mai „protejat" de aceia, dela cari aş teap tă ur
carea salarului, la minimul statorit de lege. E 

şi aces ta dintre aceia, cari nu se ruşinează a 
lăsa să se strecoare printre buzele lor păcă toase 
vorbe ca aces t e : „caută să te acomodezi , dacă 
vreai să trăeşti în lume!" Ruşine! 

In t impul din urmă prezidiul de spă r ţ ămân
tului Blaj al „Asociaţ iunei" săvârşeş te un ade 
vărat apostolat . In fiecare Duminecă şi să rbă 
toare, când sunt favorizaţi de t imp plăcut, 
a leargă fără preget prin toate comunele apar ţ i 
nătoare despăr ţământu lu i Blaj, împrăşt i ind lu
mina şi cultura ce atât de mult l ipseşte p o p o 
rului nostru. Intre aceşti apostol i ai cuiturei 
amintesc pe dr. Iuliu Maniu, directorul despă r 
ţământului , Ştefan Pop , secretar, I. F. Negruţiu, 
dir. prep., A. C. Domşa, directorul „Unirei", G a -
vrii Precup, prof., Sim. Gocan, prof., Vasile Su-
ciu, prefectul tipografiei, Alexă Pop , actuarul 
cassei centrale, cum şi toţi profesorii dela şcoa-
lele din Blaj. In tot locul sunt cu drag şi 
bine primiţi, iar poporul r ămâne încânta t de 
cele ce le aude din gura aleşilor neamului n o 
stru năcăjit . 

* 
Se poate ceti aproape zilnic prin z iare le 

noastre, că mai la toate întrunirile unde se ţin 
conferenţe între mu'.te alte păcate ale noastre 
se face amintire şi de lux. Când vezi lux la cei 
înfumuraţi şi îmbătaţ i de gloria peritoare, mai 
poţi trece cu vederea, dar, când vezi, că şi aceia, 
cari acum încep a păşi în viaţă, sunt săraci în 
toa tă forma, nişte simpli lucrători sau meseriaşi , 
zău, că nu şti ce să mai zici. 

Chiar şi unii dintre meseriaşii şi comer
cianţii noştri , Români din Blaj, se p lâng tot în-
tr 'una, că nu sunt sprijiniţi „cum se cade" şi că 
din aceas ta pricină, nu pot ţ inea pas cu străinii, 
cari sunt mai mult sprijiniţi din par tea Români 
lor, de cât meseriaşii şi comercianţi i noş t r i . E 
adevăr netăgădui t , că o seamă de Români din 
Blaj şi jur, mai cu drag se s t recoară — aproape 
tot pe furiş — în prăvăliile şi atelierele s t ră i 
nilor, decât în ale Românilor. Şi e foarte regre
tabil, că şi astăzi, când noi Blajenii suntem în
tr'o continuă perzecuţie, s e mai află Români, 
cari nu înţeleg sau nu vreau să înţeleagă rostul 
vremii în care trăim. 

Cu toate acestea să ni-se ierte îndrăsnea la 
ce ni-o permitem făcând aceste observări şi 
constatări la meseriaşii noştri . Ei, dacă au venit 
în Blaj, (că toţi sunt străini, în ţe leg: din alte 
părţi, cu esccpţ iunea „Reuniunei de c o n s u m " ) 
şi au fost îmbrăţişaţi cu căldură de publicul 
blăjan, care i-a sprijinit până la un loc, cu tot 
dragul, trebue să a ibă în vedere, că ei nu pentru 
aceea au venit în Blaj, ca să se întreacă în lux şi 
gală cu „inteligenţii" cum zic ei ci ca să-şi for
meze în mod cinstit o bază de trai. 

Nu-i frumos, ca cutare păpucar să poarte 
vestminte din cele mai fine stofe şi după cea mai 
nouă modă, iar seara, când părăsesc lucrătoarea 
să se urce pe bicicletă şi să o ieie raznă pe stră
zile Blajului şi până acasă, ca — rogu-te Doamne 
— să nu 11-se zdrobească picioarele umblând 
pe jos. 

Do asemenea nu-i conzult şi potrivit, ca cu
tare comerciant începător să poarte iux chiar şi 
zilnic, mai altfel, decât deputaţii, iar la o cunu
nie să se prezinte în „hokcifcder" , ca şi când 
el ar fi cutare ministru, iar fetele de meseriaşi 
şi nevestele lor să umble din mătăsuri în mă
tăsuri. 

Pe lângă acestea fie-ne permis a le spune, 
că zău, publicul Blajan nu le poate turna cu fer-
dera galbinii, ca dumnelor să poarte mătăsuri le 
cele mai alese, aurioiri ponderoase şi „lac, clac 
şi frac". 

Am aflat, că mai zilele trecute la o cununie, 
ambiţia şi fudulia unei tinere părechi, — prezen
tată la altar în forma cea descrisă mai sus, — 
a mers până acolo, ca să nu se cunune deodată 
şi în aceeaş biserică cu o altă păreche, tot de 
meseriaş, dar mai săracă, prezintată în faţa altaru
lui pentru a fi cununată , în biserica parohială şi 
îmbrăcată fiind mai modest. Şi părechea asta mai 
săracă s'a cununat chiar aşa de sfânt şi legal în 
biserica parohială, fără altă taxă, decât onorarul 
parohului cununător, ca şi prima păreche, mai 
bogată, mai luxoasă, care s'a cununat în catedrală 
solvind pe lângă onorarul preotului şi o taxă de o 
sebită la fondul catedralei. 

Dacă toţi meseriaşii şi comercianţii români 
vor u rma acestei părechi, să nu se plângă n imă

nui, dacă unuia i-se închide prăvălia, iar celălatt 
n 'are ce lucra în atelier, pentrucă pentru lux nu-i 
de-ajuns, nu sprijinul, dar nici averile cele mai 
mari. 

Coresponden t . 

CONFERENŢA ÎNVĂŢĂTORILOR GR.-OR. ROM. 
din d ieceza Ca ransebeşu lu i a p a r ţ i n ă t o r i de sp . Oravi ţe i 

Sâmbătă la 13 Maiu st, n., s'a ţinut această 
conferinţă în comuna Maidan, situată într 'o po 
ziţie romantică. înainte de a descrie decurgerea 
acestei întruniri dăscăleşti, mă simt dator a sem
nala un simptom al mergerei în spre bine. Cei 
răzleţi, cari până azi, fie cu iertare zis, din mo
tive dificile, au absentat dela atari întruniri, acum 
însă au fost cu toţii în păr, evident dar, că în-
ţ- leg şi ei, că e timpul suprem, ca cu toţii să 
convenim în conferinţe şi să ne uniformăm în 
serviciul cauzeior noastre dăscăleşti, căci nu
mai aşa nu vom putea ajunge la impasuri . Cu 
bucurie înregistrez, că şi de astădată inteli
genţa laică a acestei comune ni-a onorat cu 
prezenţa şi cu interesul viu ce-1 poartă pentru 
şcoala lor. 

Maidanul are popor românesc , care deşi 
nu este deosebi t în confesiune, totuş este infil
trat de ură, vrajbă şi discordie între fraţi. Pr i 
cina se zice a fi separa t i smul preoţi lor de că 
tre poporul lor. 

Aceşti preoţi, după cum sunt informat, nu 
contr ibue cu luminile lor la idealul poporului , ci 
când li-se rec lamă venirea în mijlocul poporului , 
îşi rezerv alte afaceri mai product ive, iar nu co
stisitoare. Preoţii doar sunt cei dintâiu chemaţi 
a griji pentru promovarea intereselor poporului 
nostru, ei sunt şi ar trebui să fie apărători i cei 
mai înfocaţi ai individualităţii etnice a poporului 
nostru românesc . Avertizaţi din când în când, 
am ferma speran ţă că se vor îndrepta , căci con
t inuând pe această cale uşor pot cădea. Aduna
rea despăr ţământu lu i , în general zis, a succes 
peste aşteptări le noastre, laudă conduceri i calme 
a blajinului şi destoinicului nostru prezident 
Alexe Jianu. Toate puncte le din program s'au 
urmat în mod conşti incios. Din dizertaţ ia p reo
tului Aurel Iana am dedus , că un morb greu îi 
apasă sufletul. 

Neautorizat , dar din imbold creşt inesc în
drăznesc a-i oferi un remediu, în urma căruia 
desigur că va deveni pe deplin reabili tat . Re
comand deci părintelui i ana : punerea d-sale în 
legături mai intime cu poporeni i săi şi câş t iga
rea iubirei poporului! Ţin să mai remarc, că s'a 
sulevat şi chestia revizoratului şcolar. 

La a c e d obiect s'a întins o discuţie aprigă. 
Unii erau pro, alţii contra, deşi chestia s'a per-
tractat deja în definitiv, de cătră sinodul eparhial 
din ăst an. Las să urmeze o modestă opinie în 
chestia aceasta. Ni-se impune într 'adevăr in mod 
imperios promovarea învăţământului primar. Ar fi 
o greşală, după a mea părere, stabilirea revizo-
ratelor şcolare, iar opinia unuia dintre membri 
tractului nostru, pronunţată în conferinţa de mai 
sus, e adevărată stupiditate. 

Nu de revizori şcolari avem necesitate, de 
cari avern destui, ci de îndrumători ai învăţă
mântului. 

Întocmirea acestei categorii ar aduce mari 
servicii şcoalei şi deosebi', dascălilor noştri. Nu 
învăţătorul activ să fie designat de uri atare, ci 
oameni neatârnători , aderenţi adevăraţi ai şcoale-
lor române, induşi în cerinţele şcolare şi experţi 
în ale învăţământului primar. 

Incheiând îaportul meu, doresc să ne vedem 
iarăş cu toţii la proxima adunare tractuală, ce se 
va ţine în fruntaşa comună Secaş, cu ocaziunea 
examenului final din ăst an. 

R a p o r t o r . 

i 
5 e e 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR G R A U R 
medic şco la r calificat, p ro feso r de ig ienă , 

ins t i tu t de den t î s t i că . 

Arad, Á u d r á s a y - t é r N i 2 2 . 

Etagiul I., in faţa pal. administrativ (comit.) 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
P A S T E L 

Lunca toată e în flori 
Şi'n raze de soare, 
Sună cobze şi viori — 
Azi e sărbătoare. 
Satul fierbe de-alintări 
Şi de voie bună, 
Sub arini blânde cântări 
Picură din strună. 

Pe poteci copilele 
Trec la joc gătite ; 
Frumoase ca zinele 
Şi îmbobocite, 
Iar în urma lor horind 
Tropotind cu paşii, 
Vin feciorii toţi in rând, 
Vin cu ceteraşii. 

Şi cum trec din sat în jos 
De prin porţi, fereşte, 
Se ivesc în port frumos, 
Fete şi neveste. 
Ii urmează'n dalb alai 
Şi pe îndelete 
Cu cununi de flori de Mai 
Şi cu flori în plete. 

Numai fata diacului, 
Şade la oglindă, 
Floarea rosă'-a macului 
Vrea în păr să-şi prindă. 
Şi găteli şi-a pus cu zor, 
Tuturor să placă... 
O frământă-un tainic dor, 
Alta să n'o 'ntreacă. 

E gătită-acum şi ea, 
Ce mândreţe frate.... 
Nu mă mir că pentru ea 
Satu 'ntreg se zbate. 
Se strecoară pe furiş 
Rosă ca o fragă, 
Ea cea mai frumoasă, zis, 
Şi ea la toţi mai dragă. 

Pe un deal un ciobănel 
Dornic jos priveşte... 
Cum ar frământa şi el 
Sârba ce porneşte! 

Bistrifa. Emil Á. Chiffa. 

Dela Dunăre împrejurul peninsulei 
Balcanice prin Italia la Dunăre 

Constantinopolul 

Aspectul. Viaţa pe stradă. 

Drumul nostru până la debarcaderul din G a -
lata e un drum de câteva clipe. Lăsăm pe ţărmul 
european — să-şi oglindească în valuri zidurile 
pustii — palatul împărătesc, pe care Alah 1-a pe 
depsit cu foc — pe semne fiindcă fusese prefă
cut în parlament.. . 

Lăsăm şirul nesfârşit de Botschaft-uri şi a-
genţii europene, între cari şi aceia de navigaţie a 
României . 

Pe malul asiatic, Scutari rămâne în bătaia 
iute a razelor de soare, cu clădirile lui îngrămă
dite, a lbe une-ori , alte-ori de o culoare pămân
tie. Aici nu e nimic european. Tot ceiace îţi vor
beşte de capitala politică, culturală şi istorică a 
Turciei, se găseşte în vechiul Bizanţ, în Galata 
şi Pera . 

Scutari pare o orientală din basme, care, 
geloasă de podoabele surorii europenizate din 
faţă, o s ingură clipă nu încetează de a se privi 
în apele Bosforului. 

Alăturându-se tot mai mult ţărmului euro
pean, „România" o taie spre Cornul de aur, stre-
curându-se printre spuza de bărci, luntri şi va
poare, ce furnică în rada portului. Urletele, asur
zitoare şi amestecate, ale sirenelor fără număr bat 
toate depărtările şi-ţi fac impresia unui oraş de 
fabrici ce plutesc pe apă. Printre valuri prind a 
se desluşi în dreapta şi în stânga, zidurile r ă s 
turnate ale celuilalt Bizanţ... Ca într'o panoramă, 
se aşterne înaintea ochilor toată bogăţia de frum-
seţi pitoreşti, pe cari le dau clădirile Galatei în 
amfiteatrul coastei europene. Şi iată, „România" 
prinde a se răsuci în loc, speriată, parcă, de s g o -
motele de pe cheiu. Pe linia lungă a Iui stau în
şiruite vapoare uriaşe, nepăsătoare, după atâta 
drum, la bătaia undelor din acest adăpos t . . Lăzi 
grele şi saci, aruncaţi unul peste altul, amorţiţi 
de drumul lung, trec punţile, cocoţaţi pe spină
rile încovoiate ale Turcilor subţirei, rupt 5 şi arşi 
de s o a r e . . 

Ca o singură gură, larg deschisă de foame, 
ne examinează cu deamăruntul sutele de ochi ai 
hamalilor de pe cheiul tot mai apropiat . Nu s'ar 
putea un inventar mai amănunţi t al bagajelor 
noastr_... 

E atâta sete în aceste priviri de o mobili
tate fără seamăn, că dacă cercetezi cinstit, găseşti 
în adâncul fiecărei perechi de ochi încă trei-
patru !... 

Se Iasă scara, se aruncă puntea — şi o 
luptă, în toată regula, se încinge între cei doi p o 
liţişti şi mulţimea hamalilor, cari dau năvală. 
Aceşti din urmă, înghesuiţi ca sardelele la intrarea 
punţii nu se apără de ghionturile şi îmbrâncelile 
desperate ale reprezentanţilor ord ine i : ei năzuesc 
spre baga je . . şi numai ei ştiu cu câtă sete 
ie-au aşteptat, bucată cu bucată, mai bine de un 
sfert de ceas, să se alăture la ţărm!. . . 

Ca o vită ce nu cunoaşte murmurul şi rabdă 
în tăcere durerea, cade câte unul repezit cu pu 
tere înapoi — iar pe faţă-i nu se poate citi decât 
durerea că n 'a putut străbate.. . 

Coborîm în grabă ca să putem culege cât 
mai mult din capitala Turciei în cele 4 ceasuri 
pe cari ni le acorda România. 

Timpul e frumos. Nori albi şi uşori călă
toresc singuratici în voie, fără ţintă pe deasupra 
cupolelor şi minaretelor, cari se ridică mult dea
supra teraselor ori coperişurilor mărunte de olane. 

Constantinopolul e tot mai puţin pitoresc 
cu cât înaintez pe străzile lui. Trecem Cornul de 
aur pe noul pod de vase, în vechea aşezare a 
capitalei turceşti şi a celei romane. Clădiri cu 
1 3 etaje sunt îngrămădite una într'alta dea!un-
gul unor străzi înguste şi murdare . Balcoane bi
nişor ieşite în stradă aduc firmele până Ia nasul 
trecătorului. Spiritul de reclamă e dus la e x c e s : 
cafeneaua şi birtul murdar ca şi prăvălia de orice 
soiu îşi au toată marfa expusă la stradă. Legă
turi mari de praz îşi atârnă afară măturile lungi 
de foi. P â n ă şi dantiştii atârnă de câte un zid 
fălci întregi cu tot felul de măsele. Din pricina 
îngrămădirii locuinţelor, şi a murdăriei, poate, în 
Constantinopol aproape că nu întâlneşti verdeaţă. 
Drept compensare balcoanele şi terasele sunt în
cărcate de vase cu flori. Tot aici se expune spre 
svântare şi aerisire toată rufăria capitalei, înce
pând cu faşa copilului şi sfârşind cu ciorapii şe
fului autocrat al familiei. Tramvaele, toate cu cai, 
par a nu se grăbi niciodată ca şi trăsurile, — 
toate cu un cal — cari, cu foarte mult răgaz, 
străbat, urcând uneori, străzile strâmte şi mur
dare. Spre culmea ironiei, trebue să recunoşti că 
măgarii sunt mai sprinteni decât caii şi catârii, 
răspunzând prin opinteli nervoase la îndemnuri le 
speciale ale „conductorului". Gama capricioasă a 
glasului lor, coborând dela sunete înalte aseme
nea scârţâitului uscat al roţilor neunse, până ia 
basul profund — le anunţă prezenţa la fie
care pas . 

O caracterist ; că a Constantinopolei, acum un 
an doi, era mulţimea mare a cânilor pe străzi. 
Caracteristica lui principală, azi, e lipsa complectă 
a cânilor. Cu toată osteneala ce mi-am dat, n'am 
putut zări unul . Numai murdăria tradiţională mai 
persistă, cu toate că se zice că nici ea nu se 

găseşte în condiţii de prosperare de când cu re
gimul constituţional. Totuşi pe cele mai multe 
străzi grămăjuile de gunoi aşteaptă până ce se 
fac grămezi. 

Romulus Cioflec. 

Cărţi şi rev i s te . 
Un tratat de igienă de valoare a apă

rut de curând în inst. tipografic „A. Mu-
reşianu" din Braşov, datorit distinsului 
medic-colonel în retragere dr. loan Popp. 
Broşura cuprinde cinci articole, în cari 
d. Popp se ocupa de cele mai de seamă 
chestiuni de actualitate din domeniul igie
nei, într'un mod aşa de interesant, încât 
ţine legată atenţiunea cetitorului până la 
sfârşit. 

„Alcoolul şi sistemul nervos", „Arte-
rioscleroza (Morbul bătrâneţelor)", „Ceva 
despre morburile infecţioase ale copiilor, 
din punct de vedere higienic", „O re
formă a traiului nostru" şi „Lupta în 
contra morburilor siphilitice", tot atâtea 
subiecte de interes vital, cari au darul de 
a lămuri multe greşeli comise până acum, 
din partea celor ce neînţelegând rostul 
unor medicamente în zelul lor de a ajuta, 
contribuiau la ruinarea fizicului bolnav 
lipsit de ajutor medical raţional. 

INFORMAŢI UNI 
A/ad, 2 Maiu v. 1911. 

De-ale noastre. 
Convocare. On. membri ai despăţământului 

Dej al Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român sunt rugaţi a se prezenta 
la adunarea generală cercuală, ce se va ţinea în 
Dej la 21 Maiu st. n. 1911, ora 11 V a «• ni. în 
localul şcoalei române gr. cat. cu următorul 
program : 

1. Deschiderea adunărei prin directorul des 
părţământului. 2. Alegerea unei comisiuni pentru 
verificarea procesului verbal. 3. Raportul comite
tului. 4 Raportul casierului. 5. Alegerea unei c o 
misiuni pentru censurarea ambelor rapoarte. 6. 
Relatarea comisiunei cenzurătoare. 7. Alegerea di 
rectorului şi a comitetului pe un period de 3 ani. 
8. Eventuale propuneri . 9. închiderea a d u 
nărei 

Dej, la 12 Maiu, 1911. 
Dr. T. Mihali, director. Dr. loan Cherecheş, 

notar. 

Şcoala din Corveşteni-Vulcan. Suntem infor
maţi, că edificarea şcolii din Corveşteni-Vulcan, 
pentru care s'au început lucrările cu atâta zel 
din par tea conducători lor ei, va suferi amânare 
în lipsa unui împrumut cu condiţii favorabile, 
prin care s-ar putea ajuta comuna bisericească. 

Cărţi potrivite pentru premii şcolare se ca 
pătă la librăria diecezană din Arad. La cerere 
tr imite ca ta log gratis. 

D. Negroponte, marele proprietar din 

România, care a dăruit pentru zidirea bi

sericei române din Budapesta suma de 

1500 coroane, şi care a promis a da şi pe 

viitor concursul său în scopul bunei în

treţineri şi desvoltărei interne a bisericei, 

— cu mult mai curând, a şi donat încă 

500 coroane pentru necesarele interne ale 

sfintei biserici. 
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Din patrie. 
Carol Francisc losif la serbările de în

coronare din Anglia. Din Viena ni-se anunţă, 
că la serbările de încoronare din Anglia 
M. Sa Împăratul va fi reprezentat prin ar
hiducele Carol Francisc losif. Arhiducele 
va fi însoţit de prinţul Lobkoyitz, preşe
dintele camerei arhiduceşti, de contele Paul 
Eszterhdzy şeful de secţie al ministerului 
comun de externe, de prinţul Schönburg, 
precum şi de deputaţiunea ofiţerilor dela 
regimentul campestru 12 de obuze, care 
poartă numele regelui englez. 

Princesă bavareză în Budapesta. Prin-
cesa bavareză Elisabeta, măritată conte 
Seefried a sosit Sâmbătă la ora 7 şi 10 m. 
la Budapesta, pentru a vizita pe sora-sa 
arhiducesa Augusta. 

Contesa de Seefried va petrece mai 
multe zile în capitala Ungariei. Ieri a asi
stat în societatea arhidu^îui losif şi a fa
miliei acestuia la alergările pentru premiul 
regesc. 

Bancnote falsificate. Sofragiul loan Benei din 
Hódmezővásárhely, s'a dus în Capitală. Aşa, prin 
Vásárhely se lăuda către prietini şi cătră proprie
tarul ospătâriei ur.de era aplicat, că pe când um
bla prin Budapesta, încvartirat fiind într 'un hotel 
de mâna întâiu, cu o ocaziune a aflat mai mul t . 
hârtii de câte o mie. 

Sărac cum este însă nu îndrăzneşte să 
schimbe banii de frică, că i-se va întâmpla ceva. 
Intr'aceea îmbiase însă pe proprietar să le res-
cumpere cu jumătate de preţ. Omul precaut cum 
era nu s'a dat înşelat. 

Aşa, că în urma eşecului din Hódmezővá
sárhely, sofragiul Behel s'a renti-rs în oraşul tu
turor excrocheriilor, în Budapesta. 

Intrase la ospătarul losif Ham, oferindu-i şi 
lui hârtiile cu preţ pe jumătate. Óin nenorocire 
convorbirea a ascultat-o un agent secret, care 
fără multă esitare, obicinuit cu asemenea figuri 
dubioase, 1-a dus la poliţie pe Behd. La poliţie, 
făcându-i perchiziţie, i-au aflat hârtiile de câte o 
mie, cari toate erau falsificate cu preciziune ui
mitoare. 

S'a dovedit, că d. Behel, nu e novice în arta 
excrocheriei. A suferit deja într 'un rând pentru 
diferite tertipuri, temniţa de patru ani şi ju
mătate. 

L-au arestat. 

Dela fraţi 
Parada de 10 Maiu în Bucureşti. Ziua 

de 10 Maiu, va fi sărbătorită anul acesta 
cu o deosebită solemnitate, întrucât va avea 
loc sfinţirea şi baterea ţintelor drapelelor 
destinate noilor regimente create în armata 
română. 

Se ştie, că prin budgetul actual se 
prevede crearea a patru regimente de in
fanterie, două regimente de artilerie, având 
fiecare secţia sa de obusiere şi patru ba
talioane de pioneri. 

Toate aceste noui regimente vor tri
mite drapelele lor şi gardele de onoare 
respective în Capitală în seara de 8 Maiu. 

A doua zi la orele 11 dimineaţa găr
zile de onoare, cu muzica în frunte, vor 
porni dela arsenalul armatei la palatul re
gal, unde noile drapele vor fi depuse până 
la orele 5 seara. 

Regele va procede, cu mare solemni
tate la baterea ţintelor. 

Sfinţirea va avea loc în ziua de 10 
Maiu; la catedrala Mitropoliei. 

în vederea serbărilor, cari vor avea 
loc în ziua de 10 Maiu, primăria a dispus 
să se ia toate preparativele necesare. 

în primul rând s'a dispus începerea 
construirei noilor tribune pe bulevardul 
Academiei, unde va avea loc defilarea. 

Iminente măceluri antisemite în Basa
rabia. Din Iaşi se anunţă următoarele: per
soane sosite din Basarabia vestesc că si
tuaţia în cele mai multe oraşe şi târgu-
şoare de acolo este gravă fiind teamă că 
în curând vor isbucni turburări antisemite. 
Populaţia evreiască, alarmată, a trimes de
legaţii de fruntaşi la guvernatorul Basara
biei, implorându-1 să ia măsuri pentru 
paza vieţei şi avutului lor. 

In diferite localităţi s'au răspândit în 
păturile de jos ale poporului manifeste 
provocatoare prin cari se arată că Evreii 
comit omoruri rituale şi că tot ei sunt 
cauza sărăciei claselor muncitoare ruseşti. 

Aceste manifeste sunt opera cluburi
lor „Adevăraţilor ruşi", cari, după cum se 
ştie, au provocat măcelurile antisemite din 
anii trecuţi. 

Populaţia evreiască la rândul ei, şi 
în special tineretul, având concursul inte
lectualilor ruşi şi al socialiştilor, se orga
nizează în ligă de apărare cu scopul de 
a răspunde cu violenţe în cazul unor 
atacuri. 

Groaznică nenorocire de pe linia Severin— 
Craiova Intre staţiile Răcari şi Coţofeni, la klm. 
274, s'a în tâmpla t Duminecă, la ora 1 d. a. o 
mare nenorocire : 

Şease ţărani din Coţofeni se duceau acasă 
într 'o căruţă şi voind să t reacă linia ferată, au 
fost surprinşi de trenul fulger O. care venea dela 
T.-Severin spre Craiova. 

Căruţa a fost sfărâmată, cinci săteni tăiaţi 
de tren şi numai unul din ei a scăpa t teafăr ca 
prin minune, fiind asvârlit dincolo de t e r a s a m e n -
tul liniei. 

Din cei 5 răniţi, trei fiind în stare mai 
gravă au fost aduşi la spitalul central de aci, 
unde se află în agonie. 

„Societatea Istorică Română", prin p reşed in 
tele său, d. E. Kretzulescu, a luat iniţiativa con
stituirii unui comitet româno-i ta l ian, ca r ă s p u n s 
la înfiinţarea comitetului i talo-român din Roma, 
în vederea strângerii relaţiunilor culturale şi eco
nomice dintre cele două ţări surori. 

Pentru aceasta , comitetul societăţei e con
vocat pentru mâine, într 'o şedinţă ex t raord inară 
spre a se consfătui a supra acestei chestiuni şi a 
se întocmi lista persoanelor marcante streine de 
societate, cari urmează a fi invitate la o şedinţă 
viitoare, când se va constitui comitetul r o m â n o -
italian. 

Păţania unui mire în drumul de acasă la bi
serică. Din Bucureşti vine ştirea, că un cortegiu 
nupţial se îndrepta Duminecă după amiazi spre 
biserică. 

Ea, cu privirea sfioasă în j o s ; el, în cul
mea fericirii, păşea ţanţoş alături de aleasa ini-
mei s; le. Mare bucurie şi pe naşii cu lumânările 
aprinse în mâni şi pe domnişoarele de onoare în
cărcate cu nişte buchete monstre de flori. 

Dar, nenoroci re! La trecerea din Calea Mo
şilor în calea Calomfirescu, o femee cu copii mici 
ţ inându- îe de poalele ei, aţine calea mirilor. 
Apoi, fără nici o altă explicaţie, se năpusteşte 
asupra tânărului, îi turteşte pălăria, îi smulge 
gulerul şi cravata dela gât, — gratificându-1 pe 
deasupra cu câteva sgărieturi pe faţă. 

Intervenind trecătorii şi poliţia, — cortegiul 
în loc să-şi continue drumul spre biserică, a fost 
abătut Ia circ. 3. 

Aci s'a stabilit, că agresoarea trăise în con
cubinaj cu mirele, dela care avea cei patru 
copii. 

Indignată, c'a fost părăsită, s'a hotărît sase 
răzbune, şi a ales pentru aceasta tocmai ziua 
cununiei religioase. 

Sosirea în Bucureşti a unei misiuni belgiene. 
In cursul săptămânei acesteia va sosi în Bucu
reşti prin Constanţa misiunea belgiană, compusă 
din 30 persoane mari comercianţi şi i ndu
striaşi. 

Scopul acestei vizite va fi studiarea indu
striei şi comerţului României şi strângerea rela
ţiunilor comerciale şi industriale cu Belgia. 

Misiunea belgiană va vizita mai multe oraşe 
ale României, printre cari Ploeşti, Brăila şi G a 
laţi, unde vor ţine conferinţe. 

Această misiune va alcătui un mic muzeu 
provizoriu de mostre, unde publicul îşi va putea 
da seamă de progresele făcute de Belgieni în ra
mura industriei. 

Această misiune va pleca apoi în Rusia, 
Bulgaria, Serbia şi Ungaria. 

Desvălirea statuei lui Eminescu. Din 
Galaţi se anunţă, că comitetul pentru ridi
carea statuei lui M. Eminescu a hotărît ca 
desvelirea să se facă la sfârşitul lui Sep
temvrie. 

Festivitatea va fi prezidată de d. mi
nistru C. Arion. 

Vor fi invitaţi toţi scriitorii din Româ
nia şi toate societăţile culturale. 

Groaznica explozie din gara Dealul Spirei. 
Duminecă noaptea, p„ la ora 1 şi jum., pe când 
un convoiu de 15 vagoane pline cu artiricii şi ex
plozibile urma să plece spre Constanţa , unde se 
fac pregătiri pentru primirea familiei regale, va 
gonul cu No . 53633 a făcut explozie. Vagonul a 
fest aruncat în aer, rămânând doar platforma şi 
roatele. 

Impiegatul de mişcare Leibovici Ştefan, vă
zând pericolul ce ameninţă şi celelalte vagoane, 
punându-ş i viaţa în primejdie, s'a strecurat sub 
vagonul al doilea şi desprinzând cuplele cari 
leagă vagoanele a reuşit să izoleze restul con
voiului. 

Sosind o secţie de pompieri, focul a fost 
apoi stâns. 

Autorităţile sosind la locul incendiului, s'a 
deschis o anchetă. Personalul gărei susţinea, că 
explozia se datoreşte unui atentat. Ei spuneau, că 
un necunoscut a tras cinci focuri de revolver în
tr 'un vagon, şi că gloanţele străbătând în vagon 
au făcut să explodeze bombele, cari se aflau 
înăuntru. 

Autorităţile însă n 'au pus nici o bază pe 
această afirmaţiune şi au tras concluzia, logică 
de altfel, că explozia s'a produs din cauză, că 
explozibilele fuseseră aranjate rău în vagon şi 
probabil , p roducându-se o sdruncinătură, au 
explodat. 

Cercetările continuă totuşi. 

Data serbărilor dela laşi. Din Iaşi pri
mim ştirea că în ultimul consiliu profeso
ral al Universităţii s'a hotărât în mod de
finitiv data serbărilor jubilare pentru ziua 
de 20 Septemvrie a. c. 

A rămas ca această dată să fie accep
tată şi de M. S. Regele şi în acest scop 
d. dr. Bogdan, rectorul Universităţii, va 
solicita o audienţă Suveranului. 

Brumărescu zboară după 10 Maiu. Cetim în 
„Universul": întâlnind ieri pe d. Th. Brumărescu, 
am putut afla că va zbura după 10 Maiu. 

In acelaş t imp, d-sa are în studiu un mo
noplan de tip militar pentru serviciul armatei. 

Totdeodată d. Th. Brumărescu ne-a spus că 
a brevetat la Paris o nouă invenţ iune : salvator 
de submarine. 

La aeroplanul său „Columbo" inventatorul 
a aplicat un stabilizator automatic care permite 
aparatului ca, cu cât tinde mai mult spre deze
chilibru, cu atât să revină mai uşor la starea lui 
de mai nainte. 

Experienţele se vor face, mecanic, fiind tâ
nărul Petre Bucovineană care a învăţat funcţio
narea motorului „ G n o m e " la Paris . 

Din străinătate. 

Corupţiunea în administraţia rusească . La in
terogatoriul ce i-s'a luat generalului Reinboi, fo
stul prefect al poliţiei din Moscova, a făcut des 
tăinuiri asupra abuzurilor, fraudelor şi delapidă
rilor dela ministerul de Interne. A vorbit şi de 
sumele mari de bani, risipite de guvern în a le 
gerile pentru Dumă, — fonduri, ce în marc parte 
au intrat în buzunarele guvernatorilor şi aie înal
ţilor funcţionari din minister. 

http://ur.de


Pag. 8 R O M Â N U L Nr. 9 7 - 1911. 

S i t u a ţ i a î n M a r o c . Ziarul „Daily Mail" 
publ ică un apel al revoluţionarilor din Maroc 
adresa t opiniei publice europene. 

In apel ne spune, că răscoala nu e î n d r e p 
ta tă împotr iva Europenilor şi creştinilor, ci în 
contra sultanului tiran, a cărui s tăpânire n'o mai 
pot răbda . 

Sultanul se preta Ia acte de brutal i tate, 
cari între orice închipuire a minţii omeneşti , r ă 
peşte avutul supuşi lor prin puterea ce i-s'a în
credinţat . Nici o fată, care are nume de fru
moasă nu rămâne nepângăr i tă de sultan. Acestea 
sunt motivele, pentru cari s'au răsculat î m p o 
triva lui şi de aceea Europa ar trebui mai cu
rând să-i spri j inească pe rebeli, decât să s u s 
ţină în domnie pe un tiran, cum este actualul 
sultan. 

Intre regele Alfonso şi pr im-minis tru Ca-
nalejas s'a născu t divergenţe de păreri cu pr i 
vire la poziţia, ce va trebui s'o ia Spania în 
chest ia Marocului . 

Regele şi ceilalţi membri ai guvernului 
sunt de părere să se facă demersur i mai ener
gice faţă de Franţa, pe când Canalejas e pentru 
o ţ inută expectat ivă. 

R e v o l u ţ i a d i n M e x i c o . De pe câmpul de 
luptă al rebelilor din America sosesc ştiri, cari 
în anumită măsură îţi fac impresie hazlie. Se 
ştie, că între conducătorul de p â n ă aci Madero 
şi între soldaţi au isbucnit neînţelegeri , din 
cauză, că soldaţii n'ar fi primit bani şi al imente 
de ajuns. Situaţia a ajuns deja atât de critică, 
încât Madero a fost declarat de prizonier de 
celalalt comandan t proc lamat de rebeli cu nu
mele Orosco. Tot astfel a făcut şi Madero cu 
Orosco. 

Cei doi rivali s'au întâlnit de multeori faţă 
în faţă, îndrep tându-ş i reciproc revolverile. 

Orosco se lăuda, că ol are meritul de a fi 
ocupat oraşul Juarez, iar Madero zicea, că lui 
îi revine în general meritul luptei pentru li
ber ta te . 

Chest ia t rebuia clarificată înaintea poporu
lui. De aceea ambii comandanţ i s'au suit pe 
balconul unei case din Juarez şi aci înaintea 
ostaşilor începu Madero să cuvânteze. Madero 
zise cam următoare le : 

„Eu v'am adus l ibertatea! Noi toţi am lup
tat împreună, câşt igând multe victorii. Eu îmi 
a p ă r viaţa numai până atunci, până când pot 
aduce servicii pe altarul patriei mele. Dacă 
credeţi, că nu vă mai pot fi de folos, î m p u ş -
caţ i -mă. Dar până când sunt viu, sunt c o n d u 
cătorul vostru şi de aceea vă provoc, să vă d e 
claraţi aici în public, pe cine voiţi de conducă
tor pe Madero sau pe Orosco" . 

Poporul aduna t strigă unanim „pe Ma
dero" . In faţa aces tora lui Orosco nu-i rămase 
alta de făcut, decât să zică: „Şi eu sunt pen 
tru Madero" . 

Astfel rebelii au ajuns să aibă din nou un 
singur conducător şi astfel în depl ină sol idari tate 
să-şi continue acţ iunea începută . 

Pariurile d lui Negroponte. Din Buda
pesta primim ştirea, că d. Negroponte, 
care a câştigat alaltăeri premiul iepelor 
cu iapa Eva a câştigat la pariuri aproape 
un milion de coroane. 

Vizita regelui Caroi la împăratul Fran-
cisc Iosif. Ziarul „Neue Freie Presse" 
anunţă că, cu prilejul călătoriei sale în 
străinătate, la Gastein, M. Sa Regele Ca
roi al României va face o vizită M. Sale 
împăratului Francisc Iosif în Ischl. 

Jefuirea legaţiunii Muntenegrene din Bruxe-
les. Necunoscuţ i au pă t runs în apar tamente le 
ministrului Muntenegrului din Bruxelles precum 
şi în biurouri, şi au furat tot ce au găsit . A 
dispărut , între altele, în t reaga sumă de bani ce 
era acolo. 

Corupţiunea funcţionarilor din Rusia. Guver
nul rusesc a supus Dumei un proiect de lege 
privitor la corupţ iunea funcţionarilor, care p e 
depseş te cu o a m e n d ă de o miie de ruble şi dela 
două luni p â n ă la 6 ani temni ţă pe cei cari co
rup pe funcţionarii statului sau ai comunelor . 

Prin ordinul senatorului Neidhart , însărc i 
nat cu revizia conturilor, Unkowsky, preşedintele 
Dumei municipale şi Subarew, fostul său secre
tar, au fost chemaţi în judecată pentru necorec-
titudini făptuite cu prilejul licitaţiunilor cons t ru-
irei poduri lor . 

Epilogul luptei între poliţişti şi anarhişti din 
Londra. Anarhiştii Petro şi Hugo Rosen au fost 
achitaţi. Lucrătoarea rusă Wasi lkowska a fost con
damnată la 2 ani recluziune. 

Dupăce îşi va face pedeapsa Wasilovska nu 
va fi extrădată Rusiei, fiind considerată ca refu
giată politică. 

Foametea în China. Din Inkeon vine ştirea, 
că fugarii sosiţi din provincia Hupeh, unde d o m 
neşte foametea, au încercat să distrugă biroul şe
fului districtului, care refuzase să le dea me
rinde. 

Premiile concursului internaţional de gim
nastică. Din Turin se anunţă, că al şaselea con
curs internaţional de gimnast ică s'a închis. Au 
fost clasificaţi : 1) Praga, 2) Franţa, 3) Italia, 
4) Slovacii, 5) Luxenburgezii , 6) Belgienii, 7) 
Croaţii, 8) Românii. 

Furtul unui tablou de 300.000 lei. Din Genua 
vine ştirea, că în galeria artistică de aci s'a furat 
un tablou de Van Dyk, reprezentând o valoare 
de 300.000 lei. 

Accident mortal fa exerciţiile unui regiment. 
Din Reims se anunţă : Un grav accident s'a în
tâmpla t Duminecă pe câmpul de exerciţii al 
regimentului 28 de dragoni . 

In t impul unor manevre reduse, două e s -
cadroane ale acestui corp s'au ciocnit. 

2 soldaţi au fost ucişi; mai mulţi alţii grav 
răniţi. 

0 farsă jucată împăratului Wilhelm. Cores 
pondentu l din Berlin al lui „Daily E x p r e s " află, 
că croitorul care a lucrat la uniforma ce î m p ă 
ratul Wilhelm va purta la Londra, la desvel i -
rea monumentulu i reginei Victoria, a cusut, în 
căptuşeala tunicei, un număr din gazeta socia
listă „Arbeiter Ze i tung" . 

inc: I i i Hermen Schultze ca reforme 
viata noastră economică 

de : d r . Pompiliu Cioban 

— Urmare — 

Institutele de credit formate ca societăţi pe 
acţiuni erau mai uşor de priceput şi scopul lor 
era deja bine înţeles şi la noi, mai ales că Vi
sarion Roman s tudiase deal tcum într 'un t imp re 
lativ scurt toate afacerile de bancă şi o rganis 
mul ins t i tu te lor : „Österreichische Hypotecar-Cre-
dit und Vorschussbank" şi „Erste österreichische 
Sparkassa". 

Neavând deci oameni cu cunoşt inţe e c o 
nomice corespunzătoare pentru de a putea pr i 
cepe pe deplin importanţa şi scopul adevărat 
al reuniunilor de credit după sis temul Schulze, 
ne-am aruncat deoda tă la formarea societăţilor 
pe acţii cu caracter per eminenţ iam comercial , 
fără să fi putut crea treptat un teren economic fi
nanciar şi fără de a fi putut găsi careva dintre 
noi o cale mai firească şi mai prielnice desvo l -
tărei noastre economice. 

Am dedat ţă rănimea cu afacerile cele mai 
severe de bancă fără de a fi însus noi destul 

de iniţiaţi în ele. Numai unui popor trecut deja 
prin şcoala e lementară a unei agronomii raţ io
nale puteau aduce resultate îmbucură toare pen
tru popor aceste instituţiuni şi numai dela un 
astfel de popor puteam pret inde să cunoască 
însămnăta tea afacerilor acestora şi a se şti fo
losi de favorurile creditului în cadrul acestor 
societăţi . 

Noi însă fără de nici o introducere în viaţa 
economică, fără de a-i fi creiat instituţiuni cu 
cari să-şi fi putut câşt iga însuşi cele mai elementare 
cunoştinţe economice măcar, l-am luat pe ţăran 
tocmai dela coarnele plugului de lemn — unde 
l-am găsit — şi l-am aşezat ca pe o păpuşă în 
şalele de aşteptare ale băncilor noastre pentru c a 
să înveţe ce însemnează a : „iscăli vechselu" . 

După aceas ta mică observare şi pusă în 
t reacăt constat şi acel fapt, amintit şi mai sus, 
că pe lângă toate relele ce observasem în cer
cul de activitate a Reuniunilor maghiare , noi Ro
mânii nu ne-am depăr ta t cu totul de principiile 
lui Schultze şi am ştiut totuşi aprecia valoarea 
socială a teoriei lui Huber în organizarea noa
stră economică. 

îmbunătă ţ i rea sorţii ţărănimei noastre a fost 
intenţiunea şi scopul tuturora. Am stăruit să 
promovăm starea materială a poporului român 
din puterile noas t re şi a ne organiza pentru 
acest scop cu ajutorul nostru propriu. Iar pentru 
a putea cont rabalansa opintirile şi inienţiunile 
duşmănoase ale străinilor, am adopta t în opera
ţiunile noastre financiare cele mai puternice ga
ranţii pentru o activitate rodn ica : corectitate şi 
onestitate. 

(Va urma) 

Constituirea bănceî de asigurare 
Azi în 1/14 Maiu, s'a ţinut adunarea gene

rală constituantă a bâncei de asigurare. Adunărei 
i-a premers o scurtă consfătuire. La V 211 a. m. 
s'au întrunit acţionarii prezenţi în sala festivă a 
muzeului Asociaţiunei. Cu aclamaţiune a fost 
ales preşedinte d. Parteniö Cosma, iar notari loan 
Lăpădat, dr. Enea Papiu, dr. Silviu Moldovan, dr. 
Lucian Borcia. 

Prin o scurtă cuvântare, preşedintele declară 
adunarea de deschisă. 

Se constată, că numărul recerut de acţiuni 
prin legea comercială e reprezentat prin 85 
de acţionari, cyri reprezenta circa 3 j 0 0 de 
acţiuni. 

Raportorul loan Lăpădat — directorul băn-
cei Ardeleana — raportează în numele fundatori
lor, că s'au subscris 6000 de acţiuni şi în contul 
acestor acţiuni, s'a încasat suma de 220.875 co 
roane, anume ca taxe de fondare 60.000 coroane, 
10% din capital 120.000 cor. şi 40.875 coroane 
au iucurs dela acţionari peste cele 1 0 % obligate, 
total deci 220.875 cor., care sumă e depusă în 
150 libele dela diferite bănci şi în 3 extrase de 
cont curent. Roagă adunarea să exmită o co-
misiune din sânul său, carea să cenzureze actele. 

Comisiunea exmisă, •- dr. L. Leményi, dr. 
Nie. Comşa, Oct. Sglimbea şi N. Herţa — ra
portează prin dr. L. Leményi şi propune, că 
dupăce toate actele şi libelele sunt în ordine, fon
datorilor să li-se dea absolutor, şi raportul să se 
ia cu aprobare la cunoştinţă. Spesele de până 
acum în suma de circa 6670 coroane, să se în
cuviinţeze. 

Pr imindu-se propunerea, se ceteşte proiectul 
de statute-elaborat de d. I. Lăpădat . — Rapor
torul I. Lăpădat ceteşte proiectul de statute — 
deja tipărit — şi după scurte discuţiuni, sau 
mai bine zis clarificări, statutele se primesc din 
partea adunărei generale. 

Banca va avea numi rea : Banca generală de 
asigurare. 

Capitalul social e de un milion douăsute 
mii coroane, în 6000 de acţiuni. Numărul mem
brilor din direcţiune 15, a celor din comitetul de 
supraveghere 6 aleşi pe 5 ani. Sediul băncei în 
Sibiiu. 

MAGAZIN IEFTIN ieftinătate generală suprinzătoare. 
Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lusiroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, e t c , orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 
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Din venitul curat 5 % acţionarilor, 5 0 % fond. 
de rezervă, 10% membrilor din direcţiune, 2 % 
directorului, 2 % funcţionarilor, cel puţin 4 % p e n 
tru scopuri culturale etc. 

Urmează alegerea membrilor din direcţiune 
şi a celor din comitetul de supraveghere. 

în direcţiune se a leg: Partenie Cosma, dr. 
Liviu de Leményi, dr. Octavian Russu şi dr. Lu
cian Borcia din Sibiiu; Andrei Cosma din Şimleu ; 
dr . Gavril Tripon, Bistriţa; Sava Raicu, A r a d ; dr. 
Coriolan Pap, Orade; Ioan I. Vulc, Orăş t i e ; P e 
tru Drăghici, Selişte; Nicolae Garoiu, Braşov ; 
Ioan I. Roşiu, Biserica-Albă; dr. Aurel Cosma, 
Timişoara; dr. Nicolae Şerban, Făgăraş , dr. Caius 
Bredicean, Lugoş. 

Comitet de supraveghere : Nicolae Ivan, 
Sibiiu; Constantin Papp , S ib i iu ; dr. Nie. Comşa, 
Selişte; dr. Nicolae Schiau, Mercurea ; Petru 
Stoica, Satul-nou; Matei Jiga, Făgăraş . 

S'au dat 532 de voturi, dintre cari aproape 
-toţi au fost aleşi cu totalitatea voturilor, şi se p ro 
clamă aleşi pe un period de 5 ani. 

D. raportor I. Lăpădat face propunerea, ca 
adunarea generală să încredinţeze pe nou aleasa 
direcţie a băncei ; ca să facă toţi paşii necesari 
pentru înregistrarea f irmei; să restrângă capitalul 
depus în cele 150 libele în mai puţine libele şi 
la mai puţine bănc i ; să încaseze dela acţionari 
restul din capital, dupăcum va afla de l ipsă; dacă 
tribunalul va cere eventual unele modificări în 
statute, sau va cere oarecari acte, direcţiunea să 
lucreze după buna chibzuiala sa fără a convoca o 
nouă adunare generală. Adunarea primeşte u n a 
nim propunerea. 

încheindu-se ordinea de zi, d. preşedinte 
mulţămeşte celor cari au binevoit a participa cu 
atâta interes la această adunare, şi declară a d u 
narea de încheiată. — în numele acţionarilor 
mulţămeşte d-lui Cosma d. dr. E. Dăian. în spe
cial accentuând, că toate actele şi proiectul de 
statute, le-a redactat d Ioan Lăpădat, carele cu 
zel, pricepere şi abnegaţiune a lucrat neobosit 
timp îndelungat, ca şi noi Românii să avem o in-
stituţiune de aşa mare însemnătate. între vii 
aclamări la adresa preşedintelui şi d-lui I. Lă
pădat acţionarii se coboară în grădina Asocia-
ţiunei, unde sunt fotografiaţi în grup. 

Au fost apoi masă comună, cu multă voie 
bună şi frumoase cuvântări. După amiazi la 4 
ore ş'a ţinut adunarea Solidaritatea. 

Corespondent. 

1 Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN \ 
2 medic univ. special ist în arta dentisticâ, { 

2 A R A D , vis â-vis cu casa comitatului. S 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 5 

Congresul bisericei sârbeşti. Din Neo-
planta primim ştirea, că Duminecă secretarul de 
stat Iul. Rohonyi însoţit de Paul Ioanovici, con
silier adiat ministerial şi de secretarul dr. Vely-
kov a sosi t la Carlovîţ. Duminecă seara part idul 
radical sârbesc a ţ inut conferinţă la Neoplanta , 
iar cel autonom la Carloviţ. Toţi episcopii sâr 
beşti au sosit la Carloviţ. Ieri d imineaţă la orele 
10 patr iarhul Lucian Bogdanovici a deschis con
gresul , salutând pe deputaţ i i prezenţi şi dând 
cetire rescriptului ministerial referitor la ţ inerea 
congresului . 

După obicinuitele rapoar te radicalul Novac 
în mijlocul unei furtuni a a taca t cu vehemenţă 
majori tatea şi comitetul congresului , pent rucă în 
decurs de un an n'au desbă tu t ordinea de zi ad 
misă de M. Sa împăratul şi n'au prelucrat m a t e 
rialul pentru congres. Medacovici , fost membru 
al par t idului autonom, în mijlocul unui sgomot 
mare a a taca t part idul au tonom şi şi-a explicat 
ieşirea din acest partid. El n'a putut să vor
bească mult, deoarece preşedinte le i-a det ras cu
vântul. Miladinovici a a taca t pe minis t ru l -preşe-
dinte cont. Khuen-Héderváry, fiindcă contrar d i s 
poziţiilor statutului bisericesc pe lângă exmisul 
regesc a numit şi un suplent . înainte de a se 
trece Ia ordinea zilei preşedinte le a închis ş e 
dinţa. Congresul nu va putea fi mult t imp la
olaltă, deoarece se crede, cä M. Sa împăra tu l îl 
va disolva. 

Pentru votul universal. Duminecă par 
tidul independis t - jus this t a organizat în Félegy
háza o adunare poporală pentru votul universal, 
la care au luat par te 4000 de alegători unguri . 
Cont. Teodor Batthyányi a spus , că situaţia p o 
litică absu rdă actuală numai prin int roducerea 
votului universal va putea fi sch imbată . N ă d ă j -
dueşte, că part idul kossuthis t va lupta cu pa r 
tidul justhis t împreună. Lud. Holló afară de 
reforma electorală radicală a accentuat şi l ipsa 
unui sistem de dare drept şi progresiv. După 
vorbirile preotului Iul. Varossy şi Z. Horváth adu
narea a votat o moţiune, în care cere votul uni-
aersal, egal şi secret. 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Eftimiu Victor, înşirate Mărgărite. P o e m 
feeric 2"— 

Gorki M., Mama, roman 1'50 
Payot I., Educaţ ia voinţei 2"— 
Mikszáth C , Cavalerii —"30 

Anghel D., Poves tea celor năcăjiţi. Fantazii 
şi portrete —'30 

Jules Payot Educaţ ia vinţei 2 .— 
Sadovean Pevestiri din războiu ediţia II. . 2 .— 

„ Floare ofilită ed. II 2 .— 
„ Apa morţilor roman, . . . . 2 .— 

Henrich Ibsen Poesii trad. de Iosif şi Anghel 2 .— 
Mironescu Dr. Th . Cura de slăbit şi de 

îngrăşat —'30 
Flatnarion C. Urania vol. I şi II ä . . . —'30 
Wi lde Oscar Pescarul şi sufletul său trad. 

de Anghel —'30 
Dr. Ghibu On. Cercetări privitoaoare la 

si tuaţia învăţământului nostru primar. . 1.— 
Agârbiceanu I. In întuneric 2 .— 
Gârleanu Em. Din lumea celor cari nuvântă 2 .— 
Sadoveanu M. Apa morţilor, roman . . 2 ' — 

„ „ Şoimii 2 '— 
„ „ Povest i r i de seară . . . 2 ' — 

Pop , V. Iubirea e biruitoare 2 ' — 
Sandu Aldea C. Ape mari 2 ' — 
Dulfu P . Poveşt i şi cântece 1'50 
Gorkii M. Parveniţ i i 1.50 
Dr. lacob, Căsă tor ia a doua a preoţilor, 

chest iune de drept canonic 1'— 
Shakespeare W. Regele Lear, t ragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —"45 
Bertolazzi C , Zile de sărbă toare , comedie 

în 5 acte —'40 
Marosch S. Creditorii —'30 
Chanteaubr iand , Atala —'30 
Albumul armatei române 27 tablouri frumos lu

crate în mai multe colori în mărime de 
42/52 Cor. 15 '— 

Album, Amintiri din Războiul indepen
denţei 1877-1878 . . . Cor. 2-50 

Agârbiceanu I.: „In în tuner ic" , nuvele . . 2 .— 
Luncianu M.: „In să rbă tor i " nuvele . . . 1.50 
Bal tag Radu: „Feciorul" nuvele . . . . 1.50 
Hai să râdem, Almanahul revistei literare 

Minerva 1.— 
Shakespea re W . „Regele Lear" t ragedie în 

5 acte si 25 tablouri —.45 
i 

Tăs lăuanu C. Oct. Informaţii literare cul
turale 1903—1911 . . ' 2 — 

Iorga N. Studiu şi documente cu privire 
la Istoria Românilor vol. XIX 3 ' — 

Agârbiceanu I. Două iubiri 2 ' — 
„ „ I n clasa cultă 1'80 

Ghibu I. Ziar is t ica b iser icească la Români 2 ' — 
Golescu Const. : însemnăr i le călătoriei mele 

făcută în anul 1824, 1825—1826 . . 3 — 
Viora din Bihor, Viorele, schiţe şi nuvele . 2 ' — 
Stavri A. Luminişuri , poezii 2"— 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de B j ö r n s t j e r n e B j ö r n s o n — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(35) — Urmare -

In oraş se aprinseseră felinarele, când a 
ajuns Mary în faţa casei sale. Pu tea să se ţ ină 
numai cu multă greutate dreaptă în faţa v â n 
tului, care se deslănţuia dela sud-es t printre 
case. Purta o manta de ploaie, cu o glugă, o 
jachetă încheiată strâns şi cisme inpermeabi le . 
Merse cât putu de repede. In mintea ei r ă 
mase o singură ideie din întreagă conversaţia, 
avută cu Margareta Roey. Această ideie însă o 
alunga mereu, o lovea peste faţă ca o biciuşca, 
împreună cu ploaia, care o bătea în spate . Ve
dea ochii speriaţi şi faţa palidă a Margaretei , 
când i-a spus : „D-tale îţi lipseşte ceva — s p u -
nemi-o." Maică preacurată, o ş t i a ! Aşa ar p r i 
vi-o toţi, dacă ar auzi-o. Atât de grozav au d e -
siluzionat-o oamenii şi au jignit-o în credinţa ei. 

U-se părea ca şi când s'ar fi luat toţi după ea. 
Ea fugea de teama lor. Ajunsese, fără să fi b ă 
gat de samă, departe, afară, în faţa oraşului . 
După ce a trecut pe lângă ultimul felinar, se 
făcu întunerec besnă. A trebuit să stea pentru 
o clipă locului, până a putut să vadă drumul din 
nou. Când l-a recunoscut a luat-o Ia goană. Or 
canul îi venea din spate, şi dintr'o parte . Acesta 

săvârşea osânda judecătorească, care o fugărea 
din ţară. O a lunga şi mai depar te . Din ceasul, 
când a pr iceput s tarea ei, îi era ca şi când ar 
fi primit un pachet , pe care nu-1 deschisese până 
atunci. Dăduse ea cu socoteală, întreg t impul, ce 
conţine, dar de desfăcut l-a desfăcut abea ieri. 
In pachetul aces ta se afla un văl mare, negru, 
în care avea să se înfăşoare ea şi ruşinea ei : 
era vălul morţii. Dar şi acest văl i-s'a cinstit cu 
o condiţie. Condi ţ ia cunoscută din anii copilăriei 
ei. I-se povest ise atunci despre o b u n i c ă ; acea 
s ta voise să ascundă , că e însărc inată , în t imp 
ce bărbatul ei era dus şi din pricina asta se 
duse la p l imbare pe subt ascuns, seară de seară , 
pe podinele reci ca un sloi de ghia ţă — cu 
picioarele goale. Voia să moară moar tea na tu 
rală, care ar fi urmat din fapta ei. N'ar fi ş t iut-o 
nimeni că şi-a pus singură capăt vieţii şi nu 
s'ar fi putut naş te nici o întrebare răutăcioasă. 

Dar a auzit-o cineva cum ră tăceş te a şa 
noapte de noapte şi a venit totuşi, la lumina 
zilei. 

De a s t ă -da t ă are să o facă Mary mai bine. 
Nu mai era în inima ei nici o umbră din 

slăbiciunea, de care fusese cuprinsă în faţa Mar 
garetei . O întăr ise furtuna, dându- i puteri de 
oţel. Acum avea tăria să săvârşească fapta. 

Ca şi când ar fi fost vorba să fie pusă la 
încercare , apăru lângă ea ceva mare, plin de 
umbră . A ieşit din cenuşiul nopţii atât fără de 
veste şi era atât de aproape , ameninţând, încât 
Mary începu să fugă. Cât de mare i-a fost 
spaima, când auzi, când crezu că aude în mi j 
locul larmei infernale, cum fuge acel ceva după 

e a ! îşi recâş t igă curajul şi se opri. Şi n e c u n o s 
cutul din urma ei stete pe loc. Merse ea mai 
depar te , îi u rmă şi el. D a c ă n 'am îndrăsnea la să 
păşesc în faţa acestuia, n'o să am curajul nici 
pentru pasul celalalt, gândi ea. Gândind astfel 
se întoarse hotărî tă şi păşi direct spre monstrul , 
care o u r m ă r e a : aces ta necheză plin de b lân
de ţe — era un cal tinăr. Avea şeaua pe el şi-şi 
căuta s tăpânul . Ea îl netezi şi vorbi cu el. Era 
doar un salut din par tea v ie ţ i i : un părăsit , care 
mângăia o fiinţă despera tă . Când a vrut calul 
să-i urmeze mai depar te , l-a predat ea în cea 
mai apropia tă casă ţă rănească . T rebu ia să fie 
s ingură Mary. In casă se mirau minune-mare , că 
mai poate fi pui de om pe o astfel de vreme 
pe afară şi — pe lângă toate as tea — o femeie. 
Ea fugi grăbit din lumină, ca să ajungă din nou 
în întuneric. 

Mica aventură i-a dat tărie. Ştia acum, că 
are curaj. Merse r epede mai depar te . 

Calea ducea acum pes te pr ima colină, care 
întretăia drumul . S imţea ca şi când furtuna ar 
creşte mereu — era într 'adevăr aşa sau îşi în 
chipuia ea numai ? T rebu i a să-şi ajungă şi fur
tuna culmea odată . Pent ru dânsa era ruş inea 
proprie, care se tânguia în furtună. Tocma i as ta 
îi da tărie. Nu-i era t eamă de moarte, ci numai 
da viaţă. 

In t imp ce călca apăsa t înainte, se gând i 
la toate. Nu voia să-ş i t rădeze copilul. Nu voia 
să lase să-1 omoare, pentru ca să se salveze ea 
însăşi . Nici să-1 dea străinilor şi să nege că ar 
fi mama lui, mai târziu. Nu voia cu nici un preţ 
să t ră iască fără de a-si da cinstea cuvenită. 
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Pestalozzi H. Leonar şi Qher t ruda, o carte 
pentru popor t r adusă în româneş te şi 
însoţ i tă de o int roducere de Ion A. Ră-
du lescu-Pogoneanu 3*50 

Pöe Edgar , îngropat de viu —"10 
Mart ig . Em. Psihologia pedagog ică . . . 3*50 
Tschud i Clara : „Tinere ţea Măriei Antoaneta —'30 
Boteni I.: „Drumur i " '. —.30 
Mosoch Sacher : „Buni şi răi, gazetar i i" . —.30 
Album. Amintiri din România, cu oca-

ziunea jubilelui de 40 ani de 
Domnie a M. S. Regelui Carol I. 
în 18 tablouri colorate . . Cor. 3 — 
Plus de fiecare câte 10—20 fii. pentru por to 

poş ta l . 

£a librăria diecezană din flrad 
s e g ă s e s c 

p r o p i s e ( c o r e c t e ) 
de examen 

c u C o r . 1*20 o s u t ă b u c ă ţ i , p l u s 2 0 fileri 
p e n t r u p o r t o p o s t a i ; a s e m e n e a 

cărţi potrivite pentru premii şcolare. " W 

Cumpăr 
s a u d a u î n s c h i m b p e n t r u a l t e o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch Izidor, 
o r o l o f f i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
( P a l a t u l M i n o r i ţ i l o r ) . 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 » -

In l i b r ă r i a d i e c e z a n ă d i n A r a d află a p l i c a r e 

un cassar. 
P o s t u l e a s e o c u p a în 1 I u n i e st . n . S a l a r 
d e o c a m d a t ă l u n a r a n t i c i p a t i v IOO C O I * . 

Preferiţi sunt cei ce au absolvat vre-o 
şcoală comercială eventual cei ce au 

praxă în afaceri de librărie. 

Ö A G Ä O ü f f S ü I A T J I 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
hun 

p e r f e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , s u b c o i i c l i ţ i u u i a r a u . 
t a j 4 i 0 H . s e , a v â n d g a r a n ţ i e c E e p l i u ă , — a d r e s e a -

z a - t e c u o s c r i s o a r e c a t r ă 

S Z Ű C S Ö D Ö N 
BUDAPEST, Hl., Nagymező-utca 66. 

î n t r e p r i n d e r e c o m e r c i a l a d e m a ş i n i i n d u s t r i a l e ş i e c o n o m i c e , 
ş i f i r m a v a t r i m i t e p r e ţ - e n r e u t ş i e l i n i i u a r d e 

s p e s c — g r a t i s . 

I 
:::: 26 odăi aranjate cel trai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medica l : 

Budapesta, Bulevardul ferenez-körut 29. 
Director-şet : D r . A. C o z m u t z a . 

Conzultaţiuni dela orete 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 8 8 — 9 9 . 

prin bunătatea, durabili
tatea şi ieftinătatea lor 

ghetele pentru bărbaţ i , femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propria al lui 

(zemdczHy Mihály, 
de sub numărul 3 s t rada K o s s u t h , A r a d . 
G h e t e j u m ă t ă ţ i s e c a p ă t ă î n o r i c e fel d e f a z o n . 

« 1 

1 
n [ a i e n f i u n e a G e l o r g g s g mută. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Dan ie l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 

A r a d , str. Deák-Fer«nez Nr. 42. 

Se află de vânzare 

vinuri 
dintre sortele cele mai fine din viile D-lui K î s 
B á l i n t dela C e t e a . Se pot căpăta şi în can
tităţi mai mari . Doritorii cumpără tor i să se a d r e 
seze la 

N i c o l a e So?»a B ă r o i u 
Szelyistye, Szeben m. 

Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărât să deschid în 
Budapesta un 

Birou k informaţii şi Agenturi românească. 
Orice informaţie relativ Ia petiţiile înaintate Ia 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re -
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu r e 
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
totfelul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate , serviciu prompt, informaţii 
detailate. - — - La aviz aştept la gară. 

I lajos-u. M l . III 19. 

De ar veni un peţi tor — şi o să vină de 
sigur tot atât de mulţi, ca mai înainte — să-i 
des tă inu iască ceva ? Ori să tacă cu neruşinare , 
s ă nu amintească nimic ? Nu, nu era decâ t o 
singură scăpare , un singur pas , care l-ar putea 
îndeplini cu toa tă c i n s t e a : să moară cu copilul 
ei împreună . Nu se simţea capabi lă la nimic 
al tă-ceva. Dar t rebuia săvârşi t faptul astfel, ca 
să nu bage nimeni de samă. Va trebui să moară 
o moarte din cauza unei boale — de asta mai 
poate fi vorba a c u m : să-şi contracteze boala 
mortală. 

Şi-o da tora sie însăşi . Era tot atât de s i 
gură şi astăzi încă, ca atunci, în seara aceea, 
când s'a dus în odaia lui loergen, că n'a meri
tat să ajungă atât de nenoroci tă din pricina asta. 

A fost o rătăcire grozavă, d a ; dar a fost 
nevinovată chiar în rătăcirea aceas ta . Pasul ei a 
fost, ce e drept , amesteca t şi cu o pornire — a 
nature i— totuşi, a fost o faptă, de care nu-i este 
ruşine. Era da toare conştiinţei sale proprii, să 
moară cu compăt imirea în t reagă a tuturor o a m e 
nilor, câţi i-a cunoscut ea în viaţa ei. Era d a 
toare aceas ta şi tuturor acelora, cari văzuseră în 
ea pe cea dintâiu dintre toate. Nu voia să-şi 
ba tă joc într 'un mod iloial de credinţa celorlalţi. 

Se afla acum în capul promontorului şi 
lupta grozavă, care începu aici se prefăcu invo
luntar într 'o luptă pentru în t rebarea aceas ta . Ca 
şi când toate puterile lumeşti ar fi vrut să- i 
smulgă st ima faţă de persoana propr ie şi să o 
osândească . Marea era aici în largul ei şi din 
depăr tăr i de miluri veneau valurile în gradaţ ie 
crescândă. Când se isbeau de stânci s t ropeau 

în înălţ ime de câţiva metrii. Valurile cele mai 
înalte ajungeau cu razele lor sbiciuite mai tare 
până Ia dânsa. „Iată, i a t ă ! " Curentul, care se 
isbea nebuneş te împotriva muchei de stânci sfâr-
t icate, voia să o ducă cu puterea apăsări i a ie -
rului şi să o tâ rească în mare. Deşi îi ţ inea 
mantaua de ploaie, hainele bine de olaltă i-se 
părea că furtuna vrea să i-le smulgă de pe t rup 
şi să o t ragă cu puterea de pe stâncă. „Să stai 
goală cu ruşinea ta, cu ruşinea t a ! " 

Să se s imţească vinovată — la asta n 'a 
putut -o aduce furtuna să lbatecă a valuri lor; nici 
n'a fost în stare furtuna să o aducă spre drugul 
de fier, care cupr indea drumul şi de aici mai 
depar te . Se apleca ea, nu-i vorbă, era silită să 
stea pe loc sub loviturile cele mai tari, dar a 
mers vitejeşte mai depar te , ţ inându-se de calea 
plănuită. „Nu'mi dau cu nici un preţ cununa c ins
tei ; cu ea pe cap vreau să mor. La aşa ceva 
nu o să mă las" . 

A trecut norocos capul promontorului , apoi 
pe par tea cealal tă şi de acolo în şesul între co 
lina aceas ta şi cealaltă următoare . Aici lunecase 
odinioară, — pe costişa de deal, jos, se afla 
urme de petriş , iar drumul ducea printre ele. In 
dărâmătura aceas ta bătută de vremi, lipit de 
marginea drumului , se ridica s ingur-s ingurel un 
mesteacăn svelt. Mary se gândi în momentul , 
când ajunse în apropierea mesteacănului ă s tu i a ; 
pe o astfel de vreme ar trebui să se rupă mes 
teacănul . Şi totuşi nu, el ţ inea piept cu furtuna. 
Stete lângă el şi îşi luă răsuflet. Copacul se în
covoia de credea Mary în fiecare m o m e n t : acum, 
acum se r u p e ; dar tot atât de tânăr şi de spr in

ten ca mai nainte sărea iarăşi la locul Iui. Ea 
nu se putea ţ inea pe loc, atât de tare vuia or
canul tocmai aici, în colţul acesta — mes teacănul 
cel t ânăr însă care ajungea a tâ t de sus şi pur ta 
o coroană atât de bogată şi era, însuşi , aşa de 
plăpând şi încovoiat, el supor ta orcanul . 

Mary voia să ţeasă gândul aces ta mai d e 
parte, mergând pe cărare şi dând în şes . Dar 
tocmai aici avea orcanul o putere, încât ploaia 
îi putea sbiciui faţa în dragă v o i e ; fiecare p ică
tură părea o săgea tă ascuţi tă. Da, ăsta ar fi s im-
ţemântul , dacă aş încerca să mă ţin drep t în 
mijlocul furtunei, care mă aş teap tă — gândi ea. 

Luminile din curţile oamenilor — singurul 
lucru, care-1 vedea, vesteau pace . Ea ştia p rea 
bine, ce cupr indea pacea as ta pentru persoana ei. 

Alergă mai depar te , de-a lungul drumului 
de pe lângă sânul de m a r e ; dar începură să- i 
s lăbească puterile. O băga ea de s a m ă din f ap -
tnl că tablourile se îns tăpâneau pe fantázia ei şi 
că real i tatea apărea tot mai spălăci tă . Chipuri 
vechi, culese de ea de prin cărţi . D u p ă ce a 
muncit din greu până să ajungă la cea mai a-
propiată l imbă de pământ , marea, care se d e s 
chidea iarăşi în faţa ei, nu mai era mare, ci se 
compunea din tot felul de monştri i de mare, cari 
r ăcneau cu gâtlejurile căscate , pline de poftă 
nebună — sute şi sute de monştri i . Aierul era i ( 

plin de animale sălbat ice, cari fremătau cu ar i 
pele lor înfricoşate şi cari promiseseră celor de 
jos să o ducă şi s ă ' l e asvârle în gâtlejurile flă
mânde . Ea se încleş ta cu ultima sforţare de p ă -
retele de stâncă, da r dete pes te o g r o a p ă ; căzu 
înt r 'ânsă şi se udă până la piele. 

http://taj4i0H.se
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Cxecnţie tnedcrttă, solida, 
fi reala de prima clasă, 
serviciu prompt şi pre

ţuri moderate 
Multe patente proprii. 
38Ü lucrători şi oficianţi. 
Premiat Ia expoziţ ia din 
Bucureşti 1906 ca Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
tincţie şi medalie de aur. 
La expoziţia r . 'gnicolară 
din Cincibiserici 1907 cu 
medalie de aur, la expoziţia 
din Sepsiszentgyörgy cu 

medalie de aur. 

Peuă fabrici proprii. 

chief 

sa* 

fabrica de insşini, stabiliment pentru edificare da mori, turnă
torie de fier. 

H r a ş o v. 

Coo sui ioar§ íéM de fior din Ardeal e l e o W e : 
stabilimsnis de tu!"bms, motoare şi locomobile de 
uleiu brut „Coroana", mori mârţate cu motor şi 
apă, stabÜ!m:níe : iectrice, stabilimente de trans
misiune, maşini da sămănat, pieptene de lână. 

t i v 

MM 

1 9 0 9 P a r i s grand Prix . 
: presbarg 1908, cu crucea dc onoare cu 

coroană dc aur şi cu medalia espeziţlei. 
P r e m i a t s 4 P r e m i a t : 

ibiiu 1903 ci crucea do aroint. I Tlmişoara19Q8 cu medalie de aur. 
Premiat: 1909 Mähr-Osiran cu premiul prim, 

(lip] oui a de onoare. 

1 

Prima fabrică de brânză din Ardeal 
mânată cu e lec tr ic i ta te 

Urmaşul iui loan Groffner 

Sibiiu — Nagyszeben. 
Telefon lîr. 148. • Weinähr 2 - 6. • I n i e i i a l i în 1872 

F a b r i c ă d e b r â n z ă f i n ă sie o «sie 
* Vânzare en gros şi în detail cn Ardeleni. 
Brânză Grojer şi Emmenthal, unt de tee. 

Producţie de ouă a tficiaie şi răcoritoare. 

Inginer 

iugen Tilea 
B u r e a u T e h n i c 

Bucureşti, Calea-Victoriei 76. 

i 

şi construirea 
de y'ile, şcoli şi tot felul 
de clădiri în stil romanesc 
: : şi modern. :: 

• • 
Consînteţi uni în beton 
armaj, alimentari cu apă 
si canalizări de oraşe, 
consinicliuni do magazii 

de cereale etc. 

I 

stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerinţelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui dr, £ahmann; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen, de rádium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, 
diabet, diaiheză urică, rheumaíism, boale de stomach 
: : şi de intestine, etc. : : 
Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 
lelesr. şi telefon: WälliscMoi-Giessliel bei Wien. 
Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

arius Stürza. 
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Hu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Ghetele de bărbaţi si dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

16 c o r o a n e 50 i i i . 
escluziv la mine. 

W E I N B E R G E R J Á N O S 
prăvălia de g h e t e de rangul I u . 

Arad, piaţa Andrâssy nr. 20. Comande din provinţă se execută în aceeaşi zi. 
25 (11) 

Singurul compacter român! II 
Am onoare a aduce la cunoşt in ţa on. publ ic român din Arad 

si provincie, că am arangia t din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a l • • 
• • p r i v i t o r i a a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai modera te p r e 
ţur i : decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări a t ingătoare de aceas tă b ranşe . 

Bazându-mă pe sprijinul on. publ ic român, sperând că mă vor 
cercetă si încuragiâ cu comandele am r ă m a s cu deosebi tă s t imă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compacter ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

Librăria D iecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 3 3 . 

»e • s • 
Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a„ tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 
R e c v i z i t e b i s e r i c e ş t i c a : O r n a t e , p r a p o r i , i c o a n e , 

r i p i d e , c r u c i p e a l t a r ş i p o r t a t i v e , l i t i e r , p o t i r e 

d e b r o n z şi a r g i n t , p r ă s n i c a r e , c ă d e l n i ţ e , e a n -

d e l e , b r â n e şi p ă l ă r i i p r e o ţ e ş t i , p r e c u m şi t o a t e 

c ă r ţ i l e b i s e r i c e ş t i . 

fl& wo. o b 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de l e i e XXVII, din 1907, harteie geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite catalogul palii şi franco. 

A N U N Ţ . 
P r i m a t u r n ă t o r i e d e f i e r ş i a l a m ă S i b i a n ă , f a b r i c ă d e m a ş i n i a g r i c o l e ş i i n d u s t r i a l e , a t e l i e r d e 

m o r i ş i m a r e p r ă v ă l i e d e f i e r . 

Are onoare a recomanda P. T. public bogatul său depozit în maşini de treerat cu braţul, cu manej în curele sau cu transmi
siuni, treerător cu scuturâtor de paie cu insâcuitor şi dublu curaţilor de ori ce mărime, a semenea motoare încălsite cu ben-
sin sau păcură dela 2 cai putere însus, maşini de treerat trifoiu, maşini de secerat cu şi fără aparat de legat, cositoare de 
nutreţ, greble americane pentru strânsul nutreţului, maşini de lână cu darac sau lup, piuă pentru abale (postav), mori 

pe postament foarte solid din lemn tare, pietrii de mori de Buda, franceze, sucoroer, cincantină, şi de Königsberg. 

Curele prima calitate englezeşti. 
Cu un cuvânt tot soiul de maşini agri
cole sau industriale în asor t iment mare 
depozit din ori ce soiu de maşini mari 
sau mici, cu p r e ţ u r i l e c e l e m a i 
m o d e r a t e şi c o s i d i ţ l u n i de p l a t ă 

f a v o r a b i l e . 

H E R M f l N N S T f l D T 
N A G Y S Z E B E N 

5IBÜU 

Cine doreşte a-şi procura ori şi ee ma
şini <ji vrea să fie cinstit servit — cu 
garantă — să se adreseze acestei firme. 

C a t a l o a g e ş i d e s e m u n r i l a c e r e r e 
g r a t i s ş i f r a n c o . 

Feriţ i-Vă de e s c r o c i ? 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


